

# VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,  
1947 július 21, hétfő

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM  
181. szám

## Petőfi-terv

Rövid bukaresti hír közli, hogy a szombaton és vasárnap Segesváron lezajló Petőfi-ünnepélyre a Román Irók Szövetsége küldöttséget mentett, a Román-Magyar Társaság pedig az ünnepélyre meghívta Budapestről Gergely Sándort, a Magyar Irók Szövetségének elnökét és Bölöni György író. A segesvári ünnepet a román és magyar írók találkozója lesz. Az ünnepélyt bevezető irodalmi estélyt Gaál Gáborral az élen a Romániai Magyar Irók Szövetsége rendezti s így az erdélyi magyar írók ezuttal is vállalhatják az összekötő hid-szerepét.

Az írók azonban nem maradnak magukra Petőfi emlékének idézésében. Segesvárra hivta össze a Magyar Népi Szövetség ifjúsága az ideai országos értekezletét. Máris készülnek a segesvári értekezletre az 1948-as ifjúsági Petőfi-terv javaslatai s e terv előterében az együttelíró román és magyar nép demokratikus összefogásának megerősítése áll.

Az ideai Petőfi-nap írók és ifjak ünnepe lesz.

## A román kormány kéréssel fordult a Szovjetunióhoz

### a foksányi és máramarosszigeti tábortok erdélyi hadifoglyainak hazabocsátása érdekében

#### Szücs Margit képviselő a Magyar Népi Szövetség, a Román Kommunista Párt és a Népvédelem hadifogoly-akciójáról nyilatkozik a Világosság munkatársának

KOLOZSVAR. — A Szovjetunió kormánya sorozatosan tanujelét adja a kis népek iránt érzett barátságának. Haladéktól adott a jóvátétel megfizetésére, olcsó gabonával segítette az elmúlt évi aszálysújtotta országokat és minden támogatást megad arra, hogy a háborútól szétvert kisállamok újra épülhessenek. A román hadifoglyok hazabocsátását már több mint egy éve megkezdte és amikor Rákosi Mátyás fordult a szovjet kormányhoz azzal a kéréssel, hogy a magyar hadifoglyokat is bocsássa szabadon, a szovjet kormány megtárgyalta a magyar kérést és megkezdte a hadifoglyok hazaszállítását.

Amikor a magyar hatóságok az elosztóhelyeken átvették a foglyait, kiderült, hogy a magyarországi hadifoglyok között igen sok erdélyi is van, a honvédség volt tagjai. A magyar kormány megbízottak az erdélyi illetőségű foglyokat természetesen nem vehették át, a táborparancsnokságnak viszont nem állott jogában az, hogy a román állampolgárságú foglyokat szabadonbocsássa, annál is inkább, mert 21 napi kötelező egészségügyi vizsgálaton kell átessenek.

A Magyar Népi Szövetség képviselői azonnal leutaztak a foksányi foglyótáborba, hogy megvizsgálják az erdélyi illetőségű hadifoglyok ügyét. A Foksányban járt MNSz-bizottság egyik tagja, Szücs Margit képviselő tegnap Kolozsvárra érkezett. Munkatársunknak alkalmá volt beszélgetést folytatni a képviselővel és tőle a hadifoglyokérdést illetőleg értékes felvilágosításokat kapott.

#### FELIRAT A MINISZTER-TANÁCSHOZ

— A Magyar Népi Szövetség — kezdte beszámolóját Szücs Margit — már a hadifoglyok hazaszállításának megkezdésekor hadifoglyotthonokat állított fel szerke az országban. Most, hogy nagyobb mértékben megindult a magyarországi hadifoglyok hazabocsátása, nyilvánvaló volt, hogy a szállítmányokba erdélyi származású hadifoglyok is kerültek, akik a magyar honvédségnél teljesítettek szolgálatot.

— A foksányi és máramarosszigeti elosztóhelyeken tünt ki — folytatta —, hogy ezek tévesen kerültek a magyarországi hadifoglyszállítmányokba. Tekintettel arra, hogy nem magyar állampolgárok, Magyarország nem vehette át és politikailag sem vizsgálhatta felül őket. Nálunk ez a felülvizsgáló bizottság még nem alakult meg, a hadifoglyokat — más utasítás nem lévén — egyelőre a foksányi és máramarosszigeti táborokban gyűjtötte össze.

— A MNSz — mondotta Szücs Margit — azonnal munkához látott. Leutaztunk Foksányba a magyarországi szállítmánnyal érkezett magyarországi és romániai illetőségű hadifoglyok gyűjtőhelyére. Erőltetésre léptünk a táborparancsnokával, aki azt a felvilágosítást adta, hogy amíg a szovjet kormánytól nem kap utasítást, nem intézkedhetik. Ez ju-

nus 30-án történt. Július 1-én a Román Kommunista Párttal és a Népvédelemmel karöltve egy bizottságot alakítottunk. Ebben a bizottságban a Román Kommunista Pártot Muzsik Mihály központi bizottsági tag, a MNSz-t Szücs Margit és Imecs János, a Népvédelem szervezetét pedig Porumb Constantin és Grün Dezső képviselik. Július 3-án ez a bizottság egy feliratot szerkesztett a román kormányhoz, amit a minisztertanácsnak kívül a Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz is elküldtünk. A feliraton arra kértük a minisztertanácsot, lépjen közbe a máramarosszigeti és a foksányi foglyótáborban lévő hadifoglyok érdekében. A minisztertanács már július 4-én megtárgyalta a feliratot, s érintkezésbe lépett a Szovjetunió kormányával. A Szovjetunió kormányának határozatát most várjuk, hogy annak alapján megindíthassuk a munkát.

— A román kormány — folytatta Szücs Margit — a gyakor-

lati tennivalókat az ország területén a belügyminisztérium hatáskörébe rendelte és addig is, amíg a Szovjetunió kormányának válasza megjön, megbizta a belügyminisztériumot, hogy a bizottságunkkal karöltve egy igazoltató bizottságot állítson össze.

#### ELŐKESZÜLET A HAZASZÁLLÍTÁSRA

— Azonnal nekiláttunk a tennivalóknak. Felkerestük Chivu Stoicát, az államvasutak vezérigazgatóját, aki a legmesszebbmenő jóindulatot tanúsította. Díjmentesen rendelkezésünkre bocsátott szerelvényeket, amelyekkel a hadifoglyokat majd a gyűjtőtáborokból lakóhelyükre szállíthatjuk. Máramarossziget és Szatmárnémeti között nincsen vasúti összeköttetés. Sikertelen elváltunk azt, hogy díjmentesen gépkocsikat kapjunk, amelyekkel a máramarosszigeti táborból a foglyokat a szatmárnémeti vasútállomásig juttathatjuk.

— Bár a gyűjtőtáborokban az egészségügyi felügyelet tökélete-

sen megszervezett — mondotta a képviselő — további segítséget az egészségügyi minisztériumhoz fordultunk. A miniszter utasította az összes megyei és városi kórházakat, hogy a rászoruló hadifoglyokat díjmentesen gyógykezeljék. A tájékoztatóügyi miniszter hatalmas összeget utalt ki arra, hogy a román és magyar demokratikus sajtót a táborok lakói rendszeresen megkapják.

— Milyen a hadifoglyok helyzete? — kérdezzük.

— Meggyőződünk arról — válaszolja Szücs Margit —, hogy a hadifoglyok ellátása jó. Napi 60 deka kenyert kapnak, kétszer napjában meleg ételt, sok paradicsomot és naponta 3—4 szem kockacukrot. Jó hangulatban várják hazabocsátásukat. Kéri hozzátartozóikat, hogy ne okozzanak maguknak felesleges költséget és fáradságot azzal, hogy odautaznak. Megtörténik, hogy a hozzátartozók a táborparancsnokot zaklatják és ezzel csak azt a barát-

ságos hangulatot mérgezik el, ami eddig a táborok őrzésével megbízott személyek és a hadifoglyok között kialakult.

— A Szovjetunió kormányának választát feliratunkra — fejezte be nyilatkozatát Szücs Margit képviselő — közelebről várjuk és addig is mindent elkövetünk arra, hogy a hadifoglyok hazaszállítását előkészítsük és helyzetüket tovább javítsuk.

A reakció természetesen a hadifoglyok kérdéssel kapcsolatban is igyekszik a közhangulatot a demokrácia ellen hangolni s úgy tünteti fel, mintha a demokrácia erők nem helyeznének elég súlyt a kérdés megoldására. Arról azonban mélyen hallgat, hogy a hadifoglyok kérdés kizárólag az ő hibájából létezik. Amíg a reakció tüntetések szervezésével, demagóg jelszavak hangoztatásával akar népszerűséget szerezni magának, addig a Magyar Népi-Szövetség a Román Kommunista Párttal és a Népvédelemmel együtt azon fáradozik, hogy a kérdést komoly munkával minél előbb megoldja.

## Luka László teleplezi a szociáldemokraták közé furakodott jobboldali elemek üzelméit

KOLOZSVAR. — Ezrekre menő munkástömeg gyűlt össze szombaton délután a kolozsvári Vasúti Műhely udvarán, hogy a készülő mozdonyok között meghallgassa demokráciank nagy elharcosának, Luka Lászlónak beszédét.

Alexa Augustin, kolozs megyei RKP-titkár üdvözlő szavai után a munkások leirhatatlan éljenzéssel üdvözölték Luka Lászlót. A percekig tartó tüntetés után Luka László a kolozsvári Vasúti Műhely munkásainak dicsőretével kezdte beszédét, elismeréssel méltatván, hogy az ország összes vasúti-műhelyei közül immár harmadszor nyerték el a termelési verseny első díját. Luka László hangsúlyozta, hogy a Román Kommunista Pártnak a kormány által is elfogadott gazdasági és pénzügyi újjáépítési javaslatait csakis ilyen munkával, ilyen önbudattal és odaadással lehet megvalósítani.

— A Román Kommunista Párt,

amikor ezeket a javaslatokat megtette — hangozta a szónok — tisztában volt azzal, hogy bár a kormány minden partja egyhangul elfogadta, mégis nehéz harcot kell vívni, az összes munkásokat, földműveseket és értelmiségieket mozgósítani kell, hogy azok a gyakorlatban is megvalósuljanak. Mozgósítani kell elsősorban azért, mert mindenki akarja ugyan az életszínvonal emelését, akarja a stabilizációt, a termelés fokozását, mégis igen sokan vannak, akik mindezt nem ugyanazzal a céllal és szándékkal akarják, mint a javaslattevő Kommunista Párt. Viszony nem közömbös az, hogy a stabilizáció vagy a termelés fokozása a nép széles rétegeit szolgálja-e, vagy pedig a kizsákmányolók érdekét.

#### A MUNKÁSEGYSÉGET!

Luka László beszéde során kemény és könyörtelen őszinteséggel rántotta le a leplet a Manin-féle nemzeti parasztpárti

összeesküvőkről, a pénzügyminisztérium szabotázs és korrupt politikájáról, valamint azokról, akik a Munkás Egységfront megbontásával és meggyengítésével ássák alá demokráciankat.

Luka László beszédének e részében kemény kritikával illette a jobboldali szociáldemokratákat, akik kommunista és szovjetellenes propagandát folytatnak mind külföldön, mind pedig az országban s úgy akarják a Szociáldemokrata Pártot megnevelni, hogy reakciós jobboldali elemeket tömörítsenek maguk mellé. Ugyanezek a jobboldali szociáldemokraták azok, akik a munkás egységesség érdekében elárulva, nemzetiségi frakciókat hoznak létre, minthogyha volna külön magyar és külön román munkásérdek.

— A jobboldali szociáldemokratáknak ez a politikája nem a demokrácia, hanem a fasizmus megerősítéséhez vezet — mondotta Luka László — s ez a fasizmus majd nemcsak a kommunistákat, hanem a szociáldemokratákat is igyekszik elseperni. Magukat csapják be tehát és a népet, megbontják az egységet s éppen ezért sürgősen meg kell tisztítaniuk a

maguk sorait, mert csakis a munkás egységfront megerősítése s a szakszervezeti egység biztosíthatja a népi demokrácia győzelmét, az ország talpraállását, a stabilizáció sikerét a nép érdekében s végső fokon az egység munkáspártot, amely a népi demokrácián át a szocializmus is megvalósíthatja.

Luka László beszéde után az egybegyűlt kolozsvári munkásság határozati javaslatban tett fogadalmat a Kommunista Párt gazdasági és pénzügyi javaslatainak megvalósítása mellett s egységesen követelte Manin letartóztatását és a nemzeti parasztpárt feloszlását.

#### Tűzvész a bukaresti „Talpa”-gyárban

Szombaton a hajnali órákban tűz támadt a bukaresti „Talpa” bányagyárban. A tűz több helyen keletkezett a harmadik és negyedik emeleten, villámgyorsan terjedt és csak hamar lángba borította a központi épületet. A tűzoltók csaknem egész napon át hatalmas erőfeszítéseket tettek a tűz megfékezésére és sikerült is ezt a központi épületre elszigetelniük. A kár többszázmilliót lej. A tűz okát még nem sikerült megállapítani. Feltevések szerint bűnös kezek idézték elő a tűzvészt.

#### LEGUJABB SPÓRT

#### Kettős román győzelem Varsóban

Varsóban 40.000 néző előtt a román csapat 2:1 (1:0) arányban megérdemelten győzött a lengyelek ellen.

A román vasutas labdarúgó válogatott a budapesti Európa bajnokságok küzdelméi során Franciaország csapatát 8:1 (2:1) arányban győzte le.

Magyarország — Bulgária 3:1 (1:0). Jugoszlávia — Lengyelország 4:3 (2:1).

#### Lapzárta kor

## Vall Mihalache

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) Mihalachenak és társainak szökési kísérletével kapcsolatban megállapították, hogy a nemzeti parasztpárt alelnöke és társai, miután gépkocsin mentek ki a repülőtér közelébe, a hajnali órákra várták a repülőgépek érkezését. Tekintettel arra, hogy ezek késtek, a társaság a közeli erdőbe húzódott. A hatóságok idejében tudomást szereztek a szökés tervéről és csendőröket küldtek a repülőtérre. A csendőrök az erdőben a szökevények közvetlen közelében rejtőztek el. Mikor a repülőgépek megérkeztek és a szökevények fel akartak szállni, a csendőrök letartóztatták őket. Lili Curandino, a „Dreptatea” igazgató-főszerkesztőjének a felesége, a csendőrök megjelenésekor elájult.

Mihalacheék kihallgatása folytatódik. Mihalache elmondta, hogy 1945 novemberében a foglalkozik azzal a gondolattal, hogy külföldre szökik. Elmondta továbbá azt is, hogy Isztambulba készült s ott kapcsolatba akart lépni Supci-Tasricu egykori bukaresti török nagykövettel, remélve, hogy nyugatra segíti. Nyugaton fel akarta venni a kapcsolatot Gafencuval, Cretianuval, Visoianuval, Tileával s a nemrég külföldre szökött Niculescu-Buzestivel, akinek a mentelmi jogát a képviselőház pénteken feljuggesztette.

# Hogyan tölti el a szovjetember a vasárnapiját?

Az egész Szovjetunióban a szovjetemberek minden erejüket latba vetve dolgoznak, hogy a hitleri rablóláború nyomait és vandál pusztításait eltüntessék és végrehajtsák az ötéves tervet. Az egész heti kemény munka után a szovjetembereket kiérdemelt pihenőnap várja. Rövid beszámolókat adunk a Szovjetunió legkülönbözőbb részeiből, hogy hogyan töltötték a szovjet dolgozók az 1947 június 15-i vasárnapot.

## A moszkvai kultur-parkban

A főváros százötvenezer gyermeke és felnőtt lakója — zene, tánc és dalünnepeken — szórakozott a Gorkij-parkban. De volt másféle időtöltés is. Amíg a fiatalok egyre inkább a szórakozás helyébe a sportot próbálták, addig mások a nyilvános lövöldékekben, lovaglópályákon és a hullámvasuton mulattak. Az arnyas fák alatt a szellemi pihenést kedvelőket olvasótermeknek berendezett tisztások várták, ahol a legújabb folyóiratoktól kezdve minden mű a rendelkezésükre állott. Nagy forgalmat bonyolítottak le a csemegés és az étkezési sátrak is. Ezen az egy napon tizenkét tonna fagyalt fogyott el a megszámlálhatatlan sok szóda és szirup mellett.

A moszkvai dolgozók táncolva, evezve, énekelve töltötték el pihenőnapjukat és egészen a késő esti órákig kint voltak a Gorkij-parkban.

## Szibériában

Ussolje város mellett, a „Vörös Sziget“ nevű nyelészázhévíz-hektáros parkban, az Angara-folyó hűs hullámaiban fürdőve, a közeli stadionban lezajló labdarúgó mérkőzést megtekintve, a szabadterei színpadok műsorain szórakozva pihentek a szovjetemberek.

## A Volgánál

Uljanovszkban a Városi Kulturparkban tartották nagy népünnepeket. A városi drámai színházban délelőtt a Malosi: „Régi órák“, este pedig Leonov: „Közönséges emberek“ című színműveit játszották. A csemegés és étkezde sátrak nagy forgalma a pihenők jó étvágáról tanuskodott. A Volga partján pedig estig üdögéltek a türelmes sporthorogászok, akik közül sokan valóban ünnepi fogásokat csináltak.

## Az Uralban

Szverdlovszk városában rekkenő meleg volt. A szovjetemberek hűlle a csónakházakban és a folyó hullámaiban keresztek enyhülést a hőség ellen. De sokan voltak kint a lötéren, ahol versenyek zajlottak le.

A tavon új csónakházat avattak, amit uszó- és műugróversenyekkel kötöttek egybe. Este a helyi Dinamo futball csapata küzdött a körzeti csapatával.

## Krimben

Jalta városában a hőmérséklet kellemes volt. A tenger nyugodt és már a kora reggeli órákban kirándulójuk vitték a szovjet dolgozók ezreit a nyílt tenger felé.

Az otthon maradtakat autók hordták a kies fekvésű Csehov-muzeumhoz.

## A Dnyeperen

A folyó hűs vize ezen a forró napon a pihenni vágyók ezreit csalogatta ki a zöldbe. Ukrajna munkásai végtelen sorokban igyekeztek minél előbb ellepni a folyó árnyékos partjait, ahol mozgó csemegés, partilait és étkezési csónakok kínálgatták portékáikat.

Ezen a napon nyílt meg Kievcben a városi strand is. Az aranylótőveny megírt barna színtől egészséges testekkel. A rádió és a megafon állandóan dalokat zengett. A nyári vendéglő árnyékos teraszán a fiatalok táncoltak a szovjetemberek idejéig.

A folyamokon motorcsónakok és kirándulójuk vitték Kiev lakói-

nak ezreit a távolabbi környék festői szépségű helyeire.

A strandon több mint tizenöt ezer ember fordult meg és körülbelül ugyanannyi vette igénybe a motorcsónakot és kirándulójukat is. Ukrajna dolgozói a Dnyeper partján vidáman töltötték el vasárnapi pihenőjüket.

## Bjelorussziában

Az orsai dolgozók közül sokszáz munkás lemondott ezen a napon a

pihenőjéről. Szórakozások mellett önkéntes munkával javították ki az iskolák épületeit. Ugyanakkor a városi közúti teherautói téli tüzelőt szállították az iskolák számára, hogy a gyermekek télen ne nélkülözzék a meleget.

## Észtországban

Tallin fővárosban a lakosságot ezen a napon két nagy esemény kötötte le. A hatalmas kiterjedésű városi parkban több ezer halgat

előtt a helyi filharmonikus zenekar tartotta hangversenyt, az Operában pedig a Carment adták a legjobb szereposztásban.

A művészieken kívül sportesemények is voltak. Többek között nyugatbáru motorkerékpár versenyt tartottak, amelyen több rekordot értek el.

Röviden ismertettük a szovjetember egy pihenőnapjának változatos programját. A heti munka után a szovjetunió gondoskodik arról, hogy minden munkása

gondtalanul és egészséges környezetben tölthesse a pihenőjét, ahogy azt éppen kedve tartja. Mindenki a késő estig együtt maradtak a sportolók, kirándulók és a szórakozók. Jó levegő, fürdés, művészet, sport, tánc, olvasás, távolvidékek megtekintése töltötte be vasárnapot, hogy aztán a másnapi munkánapon kemény elszántsággal folytassák a munkát az országukat felvirágoztató ötéves terv eredménytelenebb és minél jobb eredményekkel történő megvalósításáért.

## Szétosztották a szovjet-lisztet!

# Igy jutott el Kolozsvár lakosságához a mindennapi kenyér

KOLOZSVÁR. — A város dolgozói szorongva várják az új termést. A két aszályos év miatt az idén is sok család asztalára kevés kenyér került. A szütyők — a reakció szócsövei — mint mindig, úgy most is a demokrácia terhére irták a szárazságot és a kenyeret szűkítik. Így akartak páni félelmet kelteni. Összel azt mondták: „Szörnyű tél lesz, az ország fele éhen pusztul el“. Nem így történt.

— Ez is eltelik — biztatták egymást az emberek. Szükebbre húzták a nadrágszíjat. És eltelt.

— A szomszédországok adtak, amennyit csak nélkülözhettek, de a kevésből csak kevés jut — vigasztalták magukat a székelyek.

— A szegény ad a nélkülöznek, de ahol annyi volt, hogy még az állatoknak is azt adták, ott — a felesleget is — a tengerbe öntötték. Most pedig ujjáépítésről, megsegítésről beszélnek. Ugy gondolják, hogy már eléggé kiéhezünk ahhoz, hogy egy darab kenyerét hajlandók leszünk eladni szabadságunkat is.

— Aranyért kaptunk a tengerentúlról döhos kukoricát. Még most is érzem rohadó ízét —

mondja egy harmadik és ökölboszorul keze.

## MEGSEGÍT AZ IGAZI BARÁT

Az igazi barát azonban megsegített.

A Szovjetunióból napok óta egymás után érkeznek a buza-szállítmányok. Hosszu vonatsorok futnak be Socol határállomásra, itt átrakják a viszik szállításra, az országba. De a galaci kikötő is zajos és mozgalmas. Egymás után kötnek ki a szovjet rakodó munkások hordják fáradhatatlanul a hajó gyomrából a gabonával megrakott zsákokat.

— Látod — mondogatják egymásnak — ott, ahonnan ez érkezik, nemrég minden csupa rom volt. A fasiszta seregek a mi fiaink közül sokat rombolni, ölni kergettek ebbe az országba. S ma ez a Szovjetunió a mindennapi kenyeret küldi az éhező népek.

— Bizony, az igazi barátot a szükségben lehet megismerni — válaszolja a másik.

Socolból és Galacból a vasuti kocsik hosszú sora indul utra. Itt

is, ott is leadnak öt-hat vasuti kocsit bagonát. Mindenütt várják. Kolozsvárra is megérkezett hat vasuti kocsis és benne a mindennapi kenyeret jelentő aranylóbuzá. A város dolgozói megkönybuzá.

## A ROMÁNIAI NÉPEK TÁMOGATÓJA

Az állomás rakodójánál álió, pirosra festett kocsiján fehér krétával felírás olvasható: „Éljen a Szovjetunió, a romániai népek nagy támogatója!“ Mellette derékig vémegőtt férfiak, vagy nyolcan is, egyszerre markolnak bele a felnyitott vagonajtókra át a buzába. A gabonát egyik kézről a másikba sorogatják. Majd az aranyszínű magok közé szagolnak. Végül a szájba veszik és szétrágják.

— Ez igen. Acélos szemű buza — bólint elismerően az egyik.

— Tiszta. Nézzétek, alig van benne más mag. Még két százalék idegen anyag sincs benne — helyesel a másik.

— Lássunk munkához — szól a negyedik.

A lapátok mélyen merülnek az

arany szemek áradatába és egymás után telnek meg a zsákok. A lovak feszülő izmokkal húzzák a szovjet búzával megrakott stráfszekeret.

— Ma mindenki titeket fog nézni — szól a lovakra — zsákegy tetején ülő kocsis. — Még érkezett a várvavárt kenyérnek való tiszta szovjet buza.

## MINDENKI KAP BELŐLE!

A vármegyeháza egyik szobájában a megye vezetői tanácskoznak. Kinek mennyi jut, arról tárgyalnak. Mindenki kap belőle. Egyelőre 42 ellátószerv részére adtak, de egy-két nap s már mindenki megkapja a részét.

A malmok is újra munkába kezdtek. Már régóta téletlenségre voltak kárhoztatva. De most bővíten lesz munka. Lisztes ruhájú molnárak tisztítják, seprik a garatot, a malom kerekeit és a lisztartó ládákat. Nem kell sokáig tartározni. Hosszu szekér- és gépkocsisorok várják türelmetlenül az egységes kenyérlisztet.

A búzaszások máris ott sorakoznak. Egymás után nyitják fel a zsákokat és ömlik a tiszta buza a börtörku garatba. Csak együttem mörzölkös hallatszik.

— Jó a buza, még a kövek is megérzik. Másképpen zenélnék ők is — mondja a főmolnár.

— Rég az ideje, hogy nem örömlünk ilyen szép búzát — bólint elégedetten a molnár.

Ejjel-nappal mörzölköznek, zuzzák a kövek az új kenyeret adó búzát. Telnek a zsákok és a liszt lassan-lassan szétárad a lisztet a városba, úgy telik meg örömmel az emberek szíve is.

— Fejzenk három kiló lisztet kapunk — mondják az ellátószervek vezetői. — Aki negyedmággal van, az 12 kiló lisztet kap július hónap hátralévő napjaira.

— Az árát még baj van — mondják — mert a Plugarul Szövetkezet, amelyet a liszt szétosztásáért biztásk meg, tízfélé arát is kért.

Elmondják, hogy először a három kilés fejadagért 200 ezer lej követelték, majd 120 000 lejt, többektől pedig százezret. Ugy látják egyesek így szeretnének a szovjet buza körül zavart kelteni. A hatóságoknak kellett közbelépniük, hogy ezt az „ingadozást“ megszüntessék.

## SZÉP KENYÉR LESZ BELŐLE

A pékek is éjjel-nappal a szovjet búzából sütnék kenyeret.

— A lisztet már sok ellátószerv megkapta. Soha ilyen szép lisztet nem süttünk — mondja az „Elet“ sütőszövetkezet egyik munkása. — A buza 77 fajsúlyú és sikértartalma 34 fok. Szép kenyér lesz belőle.

A Szovjetunióból egymás után érkeznek a vasuti kocsik és hozzák a mindennapi kenyerünket. Könnyebb lesz az élet, egyelőre kevesebb a gond és mosolyognak az emberek. Ézental mindenki asztalán kenyér lesz. A háborútól és az aszálytól sokat szenvedett szegények, öregek, gyermekek friss, omlelt kenyérből érezhetnek a szabadságot kellett cserébe adni. Ez az őszinte barát idején küldött segítség. A Szovjetunió népe így értelmet a barátai és a kis népek megsegítését.

## Új korszak kezdődött a magyar szövetkezetek életében

# György Endrét a szövetkezeti minisztériumba, Kisgyörgy Imrét az INCOOP tanácsosává nevezték ki

## Désen, Szatmárnémetiben, Kolozsvárt és Margittán tartanak értekezletet a magyar szövetkezetek

KOLOZSVÁR. — Az elmúlt 2 évben a hitel- és áruellátás nélküli maradt romániai magyar szövetkezetek fokozatosan elsorvadtak és számos szövetkezeti vezető a sikertelenség hatása alatt elvesztette munkakövét. A Magyar Népi Szövetség öntudatos politikai vonalvezetése és a haladó demokrácia megerősítése most új szakot nyitott meg a magyar szövetkezetek részére.

Nemzeti egyenjogúsításunk egyik megnyilvánulásként a szövetkezeti miniszter György Endrét, a „Szövetség“ Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja vezető igazgatóját július 17-én kelt 21—1947. számú határozatával a szövetkezeti minisztérium tanácsosává (consilier) nevezte ki, Kisgyörgy Imrét, a „Kalács“ Szövetkezeti Központ igazgatóját pedig a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP tanácsosává. A két szakember kinevezése a magyar szövetkezetek körében osztatlan örömet és meglepetést keltett. György Endre az 1941. év óta először ellenőre volt a „Szövetség“ Központjának, majd a hitelszövetkezeti vezetője lett, 1944 óta pedig a Szövetség igazgatója. Lelkesedése, munkabírása, szervezőképessége közismert. Kisgyörgy Imre a Kalácsa élén fejtett ki értékes munkásságot a népi szövetkezetek érdekében.

Munkatársunk minisztériumi tanácsosává történt kinevezése alkalmából felkereste György Endrét és kérte a miniszterrel, hogy a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP tanácsosává, az új munkahelyén milyen munkatervet kíván megvalósítani?

György Endre kérdéseinkre a következőket válaszolta:

— Az erdélyi magyar szövetke-

zeti mozgalom, mely több mint félévszázados fejlődése folyamán világszerte bebizonyította, hogy falvaink népe mennyire érett a közösségi munkára és hogy a kisemberek munkájából milyen értékes eredmények születhetnek meg, ha azt a szövetkezeti összefogás gondolatja hajtja át, új fejlődési szakaszhoz tartja. Az a meggyőzés, amely az elmúlt hetekben a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP és a magyar szövetkezeti vezetők között — a MNSz és politikai szövetségeseinek, elsősorban a Román Kommunista Párt segítségével — létrejött, népünk gazdasági fejlődésének új alapjait veti meg.

— Visszatérve az elmúlt két év szövetkezeti munkájára — mondotta ezután — minden szövetkezeti vezetőnek és minden szövetkezeti tagnak meg kellett győződnie arról, hogy szövetkezetünk az ország szövetkezeti mozgalmatól való elzárkózása nem szolgálhat gazdasági érdekeinket, sőt ellenkezőleg, szövetkezeti szervezetünk teljes elsorvadását vonná maga után, de politikailag sem viheti előbbre az együttlalk román és magyar nép demokráciájának fejlődését és testvéri együttműködését. Ezért ugyanis mint szövetkezet, úgy mint népi gazdasági és politikai fejlődését szívesen viseljük, az őszinte öröm hangjával való üdvözlőjük azt a megoldást, amely szövetkezetünk és szövetkezeti intézményeink szavat fejlődését és erősítését hivatottak szolgálni. És hogy velünk érez e tekintetben egész szövetkezeti táborunk, azt igazolják a „Szövetség“ Központján az elmúlt napokban megrendezett gyűlései, ahol kivétel nélkül valamennyi szövetkezetünk beje-

lentette csatlakozását a két Központ igazgatóságának határozatához és kifejezésre juttatta azt a kívánságát, hogy a szövetkezeteknek a megyei federációba való belépésével a legsürgősebben lehetővé váljék a román és magyar szövetkezetek építő együttműködése.

— Amikor az illetékes tényezők bizalmából — folytatta — kinevezésemet a szövetkezeti minisztériumba most kézhez vettem, ezt egyrészt úgy tekintem, mint igen komoly lépést szövetkezeti mozgalmunknak az országos szövetkezeti munkába való bekapcsolására, másrészt mint igen súlyos és felelősségteljes kötelességvállalást arra, hogy szövetkezeti intézményeink és szövetkezeink abban a szellemben és azzal az eredménnyel folytassák munkájukat, amelyet a most létesített megállapodásunk és a haladó demokrácia követelményei megkövetelnek.

— Miután úgy érzem, hogy e célunk elérésében egész szövetkezeti hálózatunk mögöttem áll, hiszem is, hogy ezt eredménnyel fogjuk tudni megvalósítani — fejezte be nyilatkozatát György Endre; a szövetkezeti minisztérium első magyar tanácsosa.

Itt említjük meg, hogy július 22-én, kedden Désen a MNSz székházában, július 23-án, szerdán Szatmárnémetiben a MNSz székházában, július 24-én, csütörtökön Kolozsvárt, a „Szövetség“ Mária királyné-utca 9. alatti székházában, július 25-én, pénteken Margittán, a Hitelszövetkezet székházában tartanak a szövetkezetek a MNSz helyi szervezeteivel karöltve értekezletet, amelyen a központi központokhoz való csatlakozásuk módjait tárgyalják meg.

# Töröljék a magyarországi Fehér Könyv titkos okmányait!

## Miniszterelnöki székéből irányította az összeesküvést és kétszínű játékaival a magyar nép elpusztítására törekedett a megszökött Nagy Ferenc

Lassacskán igazán csak nem látja, hogy mi folyogott itt a Dunavölgyében az utóbbi hónapok és napok eseményei mögött.

Most, amikor a román Nemzeti Parasztpárt vezetőinek összeesküvése is kipattant, nem lesz érdektelen bővebben foglalkoznunk a Magyarországon már előbb felgöngyölt demokratia-ellenes titkosszolgálati politika alakjaival a nyilvánosságra hozott bírálatos okmányok tükrében. Nagy Ferencék büne és részben sikerült szökevényes hajmeresztően egy és ugyanaz a Maniu-Mihalache-féle pórnévű kísérletezésekkel s hogy a két csehszlovák nem állott távol egymástól, az em titok többé. Elégé elrúta ezt az Ungváry-féle összeesküvés „Pók”-jainak kapcsolata egyfelől a budapesti összeesküvéssel, másfelől a sebesi Jankó-féle magyar nánista csoporton át a román reakcióval.

Amíg Pománában a Maniu-féle elemeket már 1945 március 6 óta sikerült kiszorítani a kormányzástól, addig Nagy Ferencék és titkos társaságának ravasz kétszínű politikával egészen a legutóbbi időkig a kormányból, sőt a kormány éléről volt módjukban akadályozni a népi erők szabad kibontakozását. Akár így, akár úgy, végeredményben most egy zsákutcába futottak. Hiába akarták népeiket sovánizta módra egymásra uszítva közös cseleket szöni, a román s a magyar nép egyaránt rájött már üzelmekre s kíméletlenül felszámolja gonosz játékaikat mind a két országban. Nagy Ferenc nem fogja többé megismételhetni revizionista szözlait és Maniu sem hirdetheti többé a magyarok hitelességét. A dokumentumok világosan megmutatják, hogy uszításaikkal közös összeesküvésekről akarták elterelni a figyelmet. Arról az összeesküvésről, amely a dollárkapitalisták közös járszalagján nálunk Romániában s odaát Magyarországon is a régi uri világot akarta visszahozni a nép nyakára.

### Mit tartalmaz a Fehér Könyv?

Az utóbbi év egyik legérdekesebb könyve fekszik előttünk: a híres Fehér Könyv. Ebben a 140 oldalas kötetben adta ki a magyar kormány megbízásából a tájékoztatásiügyi minisztérium a magyar köztársaság és demokrácia elleni összeesküvés okmányait.

A Fehér Könyv első része ismerteti a Magyar Közösség célját és elgondolásait, kimutátva, hogy ez a titkos társaság demokrácia-ellenes, fajvédő alapon álló, Horthy személyéhez és rendszeréhez szigorúan ragaszkodó szervezkedés.

De ez a társaság, amely azt igyekezett saját magáról állítani, hogy a magyarság boldogulásáért küzd és magába foglalja az „igaz magyarokat”, már 1944 március 19 után, amikor a német eszma végigtaposott a magyar földön, kimutatta a foga feléjét.

A titkos társaság tagjai számára 1944 március 19 után kiadott helyzetmagyarázata így hangzik: „Földalatti aknamunkások legikus feladatja volt az a lépés, amely az ország megszállását eredményezte. Ez a megszállás végett vetett a nemzetet aláadó főbb irányú aknamunkások. Sajátunk, rádióink, titkos külföldi tájékoztatást folytató katasztrófa-politikusok közismert és közzéadott forgó szereplése, a zsidó hatalmi tükenység és leplezetlen halálai propaganda nem sok választást hagyott hátra a németeknek s a katonai helyzet sem engedett halogatást.”

Íme, amikor minden magyar ember keze szőlőszorult, s minden tisztességes magyar ember tisztán látta már, hogy egyetlen, halálos ellenszélünk a hitlerista német rablóhatalom, akkor az „igaz magyarok” titkos szervezete azt hirdette, hogy a németek nem tehetnek mást, s nagyon jól van úgy, ahogy van.

A továbbiakban a körlevél utasítja az összes „igaz magyarokat”, hogy tartsanak fenn minél jobb viszonyt a magyar népet meggyatározó hitleristákkal.

A felszabadulás után a Közösség vezetősége, az ugynevezett Hetes Bizottság, úgy érzi, hogy eljött az ideje, magához ragadhatja az újjászervezett demokratikus Magyarország vezetését.

### A KISGAZDAPÁRT MEGSZÁLLÁSA

A vallomásokból és okmányokból kiderül, hogy először Pesten, röviddel az ostrom után kezdenek mozgolódni Arany Bálint, Kiss Károly, Héder János és mások, valamennyien régi közösségi tagok, összeülnek és elhatározzák: a titkos társaság újjászervezését. Szemlélt tartanak a politikai helyzet felett, s nyomban meglátják, hogy a legjobboldalibb pártok között komoly lehetőségek vannak. Így lépik el egészen rövid idő alatt a Kisgazdapártot s a már hirtelvévők egymásután emelik jelentős irányító pozíciókba társukat, s alig egy esztendő után már a legfőbb irányító helyeken is az ő emberek ülnek.

A titkos társasághoz tartozó képviselők, Saláta Kálmán, Hám Tibor, Gyulai László, Jaczko Pál és mások legbizalmasabb emberei a Kisgazdapártot irányító „szachtársaságunk”, Nagy Ferencnek,

Kovács Bélának és Vargha Bélának. Ezek semmit sem tesznek baráti körük megkérdése nélkül s szinte kivétel nélkül mindig az történik, amit ezek a képviselők, helyesebben a mögöttük álló titkos társaság akar.

Dehát mit akar a felszabadulás után a demokratikus köztársaság alakulni, romokat eltakarító, lázas erővel újjáépítő Magyarországon a titkos társaság?

### HARC A MAGYAR JÖVŐ ELLEN

Vissza akarja forgatni az idő kerekét.

Foggal és körömmel küzd a földreform ellen. A közép- és nagybirtokosokat támogatja százszázalékosan.

Tiltakoznak és küzdenek a bankok államosítása ellen, mivel a nagybankok urai igen jelentős támogatást nyújtanak nekik.

Meg akarják semmisíteni a szakszervezetek erejét.

### A három pártvezér az országrontók élén

A három pártvezér, Nagy Ferenc, akikből a Magyar Közösség csinált miniszterelnököt, Kovács Béla, a párt főtitkára, a kisgazdapárti lap, a „Kis Újság” főszerkesztője és Vargha Béla házelnök, nemcsak tudták a titkos társaság terveiről és nemcsak helyeselték azokat, hanem minden eszközzel elő is segítették megvalósulásukat.

Hamarosan úgy alakult a helyzet, hogy a Kisgazdapárt vezérkara és a titkos társaság vezetősége teljesen azonos programmal rendelkezett s éppen a magyar miniszterelnök, a magyar nemzetgyűlés elnöke, s a legnagyobb párt főtitkára voltak azok, akik a magyar állam ellen a legkitartóbban dolgoztak.

Nagy Ferencék, mialatt a sötétben a magyar köztársaság ellen

### Együtt a szélsőjobboldallal

Közben gondosan vigyázott arra is, hogy a koalíciós külzint mindig megtartsa. Célja a demokratikus köztársasági rendszernél jóval jobboldalibb rendszer megteremtése volt, az angolszász hatalmakra támaszkodva, a Szovjetunió teljes kikapcsolásával.

„A párt exponens vezetőinek szovjetbarát nyilatkozatait a szükséges felszín volt és a Kisgazdapárt vezetőinek szovjetellenes beállítottsága nem egyszer kifejezésre került magánbeszélgetéseik, szűkebb vagy tágabb körben” — mondja vallomásában szőri-szóra Kapócs.

Nagy Ferenc egymásután küldötte külföldre embereit, hogy a reakciós körökkel vegyék fel az érintkezést.

— Utasítást adott Nagy Ferenc

Szembe akarják fordítani Magyarországot a Szovjetunióval s a körülötte élő népekkel, mintán szoros kapcsolatokat építettek ki a nyugati konzervatív, reakciós és ufjasiszta elemekkel.

Ezek az urak az egész politikájukat arra építették fel, hogy háborút kell kibömbantani a nagyhatalmak között.

Harcoltak a gazdasági újjáépítés ellen. Minden törekvésüket arra összpontosították, hogy valamilyen módon megbuktassák a stabilitást.

Szervezték a maguk fegyveres rohamosztait, gyűjtötték a fegyvereket, hogy aztán egy adott jelre, eltöröljék mindazt, amit a demokratikus magyar köztársaság felépített.

Országromboló nagy terveik megvalósításához legjobb eszközeik a Kisgazdapártot tekintették. Jól tudták, hogy a párt három vezetőjére a végsőkig számíthatnak.

törték és romlását készítették elő, a külszint nyilatkozatok megőrzés. Hangzatos nyilatkozatokat tettek, szovjetbarátságot hirdettek, beszélték a dunai államok összefogásáról. Mindez azonban csak üres szó volt.

Döbbenetesen mutat rá erre Kapócs Ferenc dr.-nak, Nagy Ferenc miniszterelnök titkárának a honvédelmi minisztérium katonapolitikai osztályán 1947 június 13-án tett vallomása.

Kapócs elmondotta, hogy még 1945 májusában nekiláttak a Kisgazdapárt vezetői, hogy kiépítsék a párt illegális politikai vonalát. Ennek irányítója legfőbb feke maga Nagy Ferenc miniszterelnök volt. A szálak hozzá futottak össze, a szerepeket ő osztotta ki s ő adta az utasításokat.

miniszterelnök — vallja Kapócs — hogy a régi jobboldali pártok, a MFP s a többi szélsőjobboldali alakulatok embereit be kell vonni a Kisgazdapártba, mivel támogatásukra „szükség” van ott.

Kapócs dr. elmondotta azt is, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök kiadta az utasítást: a B-listázás során természetesen és tudatosan vissza kell tartani a hivatalokban a régi rendszer embereit és el kell távolítani azokat, akiket a demokratikus köztársaság helyezett oda. „Minden áron ragaszkodunk a régi rezsim embereire” — adta ki a jelszót a miniszterelnök.

Nagy Ferencnek tehát jelszót kellett adnia, mert hiszen természetesen másokkal, mint hiszünkkel, végre sem hajhatta volna.

Nagy igyekezetet fejtett ki

Nagy Ferenc és baráti köre annak érdekében is, hogy a klérust bevonják érdekkörükbe. A miniszterelnök éppen ezért rendkívül nagraduott Mindszenti hercegprimásra, akinek egyoldalúan jobboldali kijelentéseit ügyetlennek tartotta és sehogyan sem tudta összeegyeztetni a maga „kétvonalas” politikájával. Végül sikerült elérniük, hogy a hercegprimás elállt a külön katolikus párt megalakításától és a jobboldal minden erejével a kisgazdákat támogatta.

Változt Kapócs, arról a híres kótel-partiról is amit Balogh István miniszterelnökségi államtitkár adott a gyárosok szövetségének tiszteletére a legelőkelőbb pesti klubban. A kisgazdavezérek ezen az estélyen egyeztek meg a

nagybankok uraival, hogy nem mennek bele a bankok államosításába.

Ami a kétös külpolitikát illeti, Nagy Ferenc valamennyi magyar kövevényesen elhelyezett egy-egy bizalmi embert, akinek az volt a kötelessége, hogy felvegye a kapcsolatot az illető ország szélsőjobboldali elemeivel. Jellemző, hogy például angolai megbízottja, Szabó Tamás, a legszorosabb baráti viszonyt tartotta fel Lady Listerpelel, Márfy Mantuano Judittal, aki az angolai konzervatív reakció egyik jelentős egyénisége.

Nagy Ferenc, amikor Amerikában járt, elsősorban Eckhardt Tiborral tárgyalt. A magyar köztársaság miniszterelnöke a habsburgisták hirhelt vezetőjével.

### Magyarország megrágalmazása

Nagy Ferenc miniszterelnök és baráti köre, Kovács, Varga, Saláta, Hám és a Magyar Közösség Hetes Bizottságának többi vezetői Szentiványi, Szentmiklósi és társaik voltak azok, akik rendszeresen hamis híreket juttattak külföldre Magyarországon sorsa és élete felől. Mialatt benn az országban a kisgazda vezetőkhez küldött bizalmas irataikban a legfantasztikusabb rémhíreket juttattak, a külföld felé szorgalmasan küldöztették titkos futárak útján a Magyarországot rágalmozó, gyűlöző, becsmérlő közleményeket.

A demokratikus magyar köztársaság miniszterelnöke tehát mindent elkövetett, hogy a nagyvilágban minél rosszabb híre keltsék annak az országnak, amelynek hűségese szolgálataira esküt tett! Ilyen aljasság kevés fordult még elő a világtörténelemben!

A szökőmondására és egyenlőségére mindig büszke magyar nép nem is tehetett egyebet, mint hogy undorral eltaszította ezeket a szármalmas figurákat.

### Saláta megfenyegeti Nagy Ferencet

E kitérés után Nagy Ferenc idegesen elhaltattatta Salátát. Megcáfolni azonban nem tudta.

A szovjet hatóságok részéről a magyar kormány rendelkezésére bocsátott okmányok Kovács Béla, Gyulai László, Jaczko Pál, Arany Bálint volt képviselők vallomásait, valamint Saláta Kálmán bátyjának, Saláta Gyulának tanu-vallomását tartalmazták.

Hosszadalmas volna ismertetni ezeket a jegyzőkönyveket, amelyekben pontról-pontra hiteles vallomásokban derül ki mindaz, amit elmondottunk. De nem kell jektatnunk az immár teljesen beismertesen lévő Kovács Béla március 27-én a szovjet nyomozó hatóságok előtt tett vallomásának néhány részletét.

„A Kisgazdapárt vezetősége” — írja vallomásában Kovács többek között — én, Nagy Ferenc és Vargha Béla hibásak és felelősek vagyunk azért, hogy a mi pártunkból kerültek ki a köztársaságellenes összeesküvés szellemi vezetői. Ezenkívül sokan ezek közül összeköttetésben voltak velünk, a párt vezetőséggel a mindennapi munkánk során és élvezték a mi jóindulatunkat és segítségünket. Az, hogy a Kisgazda Párt a reakciós erők vonzásának központja és a köztársaságellenes összeesküvés tagjaiának fészke lett, a párt elítélendő és megnevezendő politikai eszközeinek tudható be.”

Ezek után elmondja, hogy ak hárman és baráti körük szoros kapcsolatban voltak olyan elemek-

kel, mint Raffay Sándor, aki idegen hatalmak részére „közvetlen kentevékenységet folytatott” és olyanokkal, mint a háborus bűnös Szügyi Zoltán vezérőrnagy, a nyilas Szent László hadosztály parancsnoka, aki Kovács Béla vallomása szerint is „bűnös atnamunkákat készített elő a fiatal, demokratikus köztársaság ellen és kényszerített a szovjet hadsereg haderői ellen”.

Saláta Gyula — Saláta Kálmán bátyja — vallomásában elmondta: Amikor ismeretessé vált, hogy a miniszterelnök kiküldte a fiatal Amerikába, Kálmán öccse felkereste a miniszterelnököt és összeesküvésről beszélt vele. Később öccse elmondotta neki, hogy fel is alá járhat Nagy Ferenc dolgozószobájában s azt kiabálta a miniszterelnök felé: „A lányodat kiküldöttél Svájcba, a fűdát ki akarod küldeni Washingtonba, csaiadodat mented és azt akarod, hogy mi jeleljünk mindenért, pedig úgy is tudod, hogy mindent a te utasításaid szerint csinálunk és csinálunk”.

Ezután így hangzik Saláta Gyula vallomása:

„1947 januárjában az összeesküvésről szóló első hivatalos közlemény után öcsém jött felkereste Nagy Ferencet. Ukkor öcsém a miniszterelnöktől hazajött, megkérdeztem tőle, hogy mi történt Nagy Ferencnél. Öcsém ez felelt: „Beesaplat engem, de most már nem köt a hallgatási ígéret és ha a bíróság elé kerülök, elmondom, hogy minden utasítást Nagy Ferencnél kaptunk”.

Íme Nagy Ferenc, az összeesküvő miniszterelnök és barátai, akik elszöktek, mint menekülő patkányok. Mit törődtek ak egyenlőséggel, becsülettel, mit jöttek azzal, hogy egy politikusnak vállalnia kell a felelősséget tetteiért. Ők csak a bőrüket akarták megmenteni, a magyar nép-bőrét nem törődtek elkövetniük.

**Jön a CAPITOL-ba!**

A szezon legnagyobb sikerű filmje:

**EGY RÖVID TALALKOZÁS**

(BREVE RENCONTRE)

CELA JOHNSON | Még fut a „Gázlampa” kában | James Stewart

TREVOR HOWARD

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, álláskeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelzés leveleknél 5000 lej pótdíj fizetendő. Szíveshirdetés 4000 lej szavankint. Közvetlenként 5000 lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 lej szavankint. Nyilvántar szavankint 10.000 lej.

**4 milliárdért  
sürgösen eladó**  
a központban  
**ház, 30 szobával,**  
1500 m<sup>2</sup> telekkel.  
Érdeklődni: Buza-utca 14.

## ADAS VÉTEL

VESZÉK a legmagasabb napi áron, csakis kifogástalan állapotban lévő aron-ekahajós varrógépeket, varrógépféjeket, varrógéplábakat, alkatrészeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 5986  
UNIVERZÁLIS rádió modern, Philips olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5957  
BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbéllyeg legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. 5918  
VESZÉK, eladók vizsgaték, gáz, központi fűtés szerelési anyagokat, ócska ólmot, rezet. „Katoná”, Traian-ut 13. 5615  
VESZÉK ruhákat és egyéb értéktárgyakat. PELLÁK, Krizbai-utca 42. 5870  
KÉTHENGERES levegősűrítőt, kompresszor eladó. Kapás-utca 7. 5921  
ARAGÁZTARTÁLYT keresek megvételre. Kolozsvár, Malom-utca 32, I. emelet. 5920  
JÓ állapotban lévő Singer varrógép olcsón eladó. Szamosközi-utca 97. Szabó József. 5917  
RÁDIO modern, új típusú, kitűnő állapotban, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5957  
MÉLY gyermekkosci nagyon jutányos áron eladó. Vörös Hadsereg-utca 10, I. emelet. 5970  
KOMBINÁLT gyermekkosci új állapotban eladó. Nagy, Unió-utca 23, emelet. 5947  
10-12 MÉTER futószőnyeg és szőnyegrudakat keresek megvételre. Ajánlatokat „Futószőnyeg” jelíre a kiadóhivatalba. 5936  
8 DARAB új, modern ablak, Esslingen rollós takkkal, különböző méretű új ajtó, 1 darab 32x6 kék gumi eladók. Hentes segédet felveszek. Bezerédi-ut 14. 5976  
ELADÓ egy nagyon szép paplan és egy Voikender fényképezőgép. Volt Fedelem-utca 16. házfelügyelő. 5935  
JÓ állapotban lévő tejeskannákat bármilyen nagyságúakat veszek. Cim: Bristol útterem, a volt Kispipa helyén. az Óvárosban. 6017  
KOMBINÁLT szoba eladó. Zsák-utca 3 szám. 6015  
RÁDIO modern, lámpa nélkül is, használható állapotban is, veszek. Rác, Szappan-utca 2. 6005  
ANCORA nyulak jutányos áron eladók. Kretz 11 darab. Budai Nagy Antal-utca 15. Érdeklődni a délutáni órákban. 5999  
JÓKARBAN lévő kombinált fehér gyermekkosci eladó. Pap-utca 79, földszint 8. 5997  
ELADÓ 2 szoba komfortos, belvárosi beköltözhető családi ház. Esetleg elcserehető hasonló marosvásárhelyi házzal. Érdeklődni Horea-ut 96. 5959  
RÁDIO 4+2, Ingelen, kitűnő állapotban eladó. Szappan-utca 3, Klein. 6040

SZOBÁ, konyha komfortos lakásomat elcserelem hasonlóval, vagy egy szoba és spejzzal, közel a törvénytérhez. Cim a kiadóban. 5963  
FELHOLD gyümölcsös a Lombi-hegy alján eladó. Érdeklődni Dumbrava Rosii (volt Lévai)-utca 7, papirgyár mellett. 5985  
12 SZEMÉLYES használatlan, lendamaszt absz szalvétával eladó. Petőfi-utca 13, I. ajtó. 6011  
Gr. EGY új diófa háló, szép kivitelben, sürgösen eladó. Asztalosnál, Eötvös-utca 12 szám. 6051  
A LEGTÖBBET fizetek a kiolvasott és jó állapotban lévő Színházi Élet, pengős, félpengős, színes, világvárosi és román könyvekért, kötetekért is. Nagy, Szabadság-ut 21, Ursus mellett. 6038  
ANGORANYULAK, törzskönyvezettek nagyon olcsón eladók. Megtekinthetők vasárnap, Gropoasa-utca 8, Jankónál. 6039  
JÓKARBAN lévő kisebb harmoniumot keresek megvételre. Református lelkész, Doboka, Kolozs megye. 6045  
KOMBINÁLT diófurniós szekrény, dupla ágy, két éjjel szekrény, irasztal sürgösen eladó. Görögtemplom-utca 6, I. emelet. 6049  
KOMBINÁLT diófurniós szekrény, rekamié, főgönyörű ébredőasztal, Maléknem elfogyadható ebédszoba, Málnovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 6049  
KEMÉNYFA háló eladó. Dávid Ferenc-utca 12. 6093  
GYERMEKKOSCI eladó. Szabadság-tér 23, Takács kabaszó. 6094  
BARNA női kabát szövet, olajfestmény, szőnyeg és két főtő, régi, jó minőségű huzattal eladó. Cim a kiadóban. Gr. 6094  
EZER kilogramos mázsa sullyal, jókaban eladó. Munkás-utca 86. 6053  
NAGY utazó bőrönd eladó. Kálvin-utca 29. 6058  
EGY bécsi, Kereszthurok zongora eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra 2. ajtó. 6056  
KERÉKPÁR eladó. Budai Nagy Antal-utca 44, földszint 3. 6057  
ÓTLAMPÁS Philips rádió eladó. Budai Nagy Antal-utca 5. 6064  
ELADÓ 1 köbméteres, krémszínű cserépkályha, új kombinált butor befeljezetlen, irasztal, varrógép, mind kitűnő állapotban, vagy cserélem aradival. Krizbai-utca 28. 6067  
OVALIS tűkőr és egy felöltőnek való tiszta gyapjúanyag eladó. Értekezni Dézsma-utca 5. 6068  
KISEBB-nagyobb üvegballonok, hádköszvények, gázadók, szekrények, rézüstök, stb. eladók. Értekezni Dézsma-utca 5. 6068  
GÁZREZSÓ, fehér, teljesen új, eladó. Józsa Béla-utca 20. 6069  
ELADÓ egy 3 1/2 lóerős motor hentes felszereléssel együtt. Cim: Livezil (Berak)-utca 9. 6070  
CAM rómió eladó. Kossuth Lajos-utca 3, Borbély Béla. 6042  
250 KÖBCENTIS NSU motorkerékpár új állapotban eladó. Horea-ut 45. 6071  
ELADÓ egy 3+1 lámpás modern rádió. Banatului-utca 126. 6065  
HANGVERSENYZONGORA, Bösendorfer-Wirth, kereszthurok, vízbetétes eladó. Adámknál, Kogalniceanu (Farkas)-utca 13. 6076  
ELADÓ férfi öltöny, imprimé ruha, irasztal, butorok, utazókosarak, szerzők. Florilor-utca 17. 6074  
KOMBINÁLT diószekrény eladó. Kapás-utca 6. (Pata-utcaból). 6077  
3+1 PHILIPS rádió és egy gyermekágy eladó. Hegyölgy-utca 20. 6077  
FÉRFI, vagy női kerékpárt jókaban vennék bizalístért. Horea-ut 97. Demeter elemiszertület. 6075  
TANGÓHARMONIKA, teljesen új, Hohner Verdi II., 80 basszusos, áramvonalas, modern eladó. Kallos Miklós, Kossuth Lajos-utca 32. 6079  
ELADÓ gyermek vaságy. Szentgyörgy-tér 4, Ferenc-tér. 6086  
ELADÓ tiszta boroshordók és új tölgyfa parkett. Vörös Hadsereg-utja (volt Magyar-utca) 11. 6036

PERZSASZŐNYEGET, valódi keleti legmagasabb áron veszek. Farkas-utca 7, ajtó 9. Délután 1-6 óráig. 5481  
EGY próbababa eladó. Kossuth Lajos-utca 30. 6027  
RÉZUST, házastelek eladó. Értekezni Csukorgyári-utca 34. 5992  
KERESEK megvételre kombinált szobát könyvszekrényvel, esetleg rekamié nélkül és közepes nagyságú vulkán kőfert. Szegő drogéria, Cipariu (Heltai)-utca 5. 6008  
MEDICAGO kalapácsos darálók, öntöttvas, vágó lemezű szegéscselt házbán, kapható és megrendelhető Nagyvárad, Anonimus-utca 14. 6021  
ELADÓK varrógép csónakos, Lipsiád, di számológép, villany teafozó. Vörös Hadsereg-utja 44, Veressnél. 6083  
HASZNÁLT, jókaban lévő vas fűrdőhenger eladó. Mikó-utca 38. 6084  
ANGORA nyulakrecek, 1 gyalupad, konyhabutor, jégsekrény eladó. Szentzi Molnár-utca 16. (Tisztviselőtelep.) Délután 2-6 óráig. 6025

lentkezési vásárnap egész nap Fűrdő-utca 10. Goldteanu. 6032  
**ALLAST KERES**  
HARS. és spárgatalpu szandál készítését szakszerűen és olcsón tanítok. Forduló-utca 2, jobbra 2. ajtó. 5952  
KERESEK egy becsület, szolid szoba. leány jó fizetéssel Bukarestbe. Utiköltiséget fizetem. Dávid Ferenc-utca 9. 6011  
FIATAL román, lakásellenőben lenne gyermek mellé. „Lakás ellenő” jelíre a kiadóba. 6092  
BEJÁRÓNŐK, vagy háztartásnének mennék 1 székkel mellé, bevezetéstől is vállalok. Vidéken is. Péter Gizella, Monostori-ut 28. 6050  
26 ÉVES, egyedülálló nő betársulna nagyobb ésszeget jömenetlű üzembe Kolozsvárra. Cim a kiadóban. 6062  
IDŐSEBB nő elmenne a kosztjéért háztartásba kisegíteni, vagy gyermek mellé. Pata-utca 4. 6078  
VARRÓNŐ a legkényesebb izlésnek megfelelően készít kabátot, kosztjűmöt, ruhát. Fűrdő-utca 16, I. emelet 6. 6037  
SIKETNEMÁKNAK hangbeszédre való oktatását az Erdélyben használatos nyelvek bármelyikén tanítom. Isac Aurel-utca 2. Fogad: 12-6 óráig. 6086  
OLCSÓ fehérnemű javítás Jókai-utca 5, az emeleten, balra. Értekezni 1-3 óráig. 6018  
**INGATLAN-LAKAS**  
MEGVÉTELRE keresek lakással, költözhető, iparüzemnek alkalmas, külön. álló, nagyobb telken lévő ház, lehetőleg Budai Nagy Antal-utca és a Dermata között. Érdeklődni Jókai-utca 2, I. emelet, 17. ajtó. 5876  
HÁZAT, ház helyet veszek, elad? Forduljon a Barbosu irodához, Mária királyné-utca 15. 5905  
KÉT fiatal leány szerény családnál lakást keres a belváros közelében. „Elseje” jelíre a kiadóba. 5140  
KERESÜNK azonnalra szépen burtozott kényes, sezlonos szobát fűrdő. használat, míg augusztus 1-re ugyanilyen szobát, mindkettő augusztus 31-ig terjedő időre, kizárólag a belvárosban. Cimeket telefon 10-65, vagy Dézsma-utca 40, irodába kérjük leadni. 6004  
GYÜMÖLCSÖS, háromnegyed hold a Szentgyörgy-hegyen eladó. Érdeklődni: dr. Tunyogi ügyvédnél, Malinovszki-tér 10. 6041  
KIMONDOTT belvárosi szoba, üres szoba átadó butorral, esetleg felsen. Cim a kiadóban. 6046  
SÜRGÖSEN eladó ház a Kerekdombonál 300 millió lejt. Berek-utcában 700 millió lejt, Attila-ut mellett 700 millió lejt. ezenkívül több más ház. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 6055  
SZOBA, kis konyha, pár darab butorral átadó. Holdvilág-utca 35. Balra az első ajtó. 6073  
BUDAI Nagy Antal (Honvéd)-utcaban házak 2000, valamint 3800 négyzetméteres, telekkel felszerelt eladók. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 6081  
BELVÁROSI modern összkomfortos lakásban 2 gimnázista gyermeket keresek a család tanévre. Teljes fizetés, természetesen a család felügyelet. Fizetés természetesen. Cim a kiadóban. Levélcim: Belvárosi lakás a „Világosság”-hoz. 5911  
ELADÓ kis családi ház a fűtőház mellett. Érdeklődni délután 1-től (volt Budapesti-utca 62.) Orbánnál. 5996  
KERESEK főtéren, vagy környéken egy kis üzlethelyiséget, vagy egy udvari nagy szobát. Lelepést fizetek. Cim a kiadóban. 5987  
TOBB lakrészből álló emeletes ház központban eladó. Értekezni Budai Nagy Antal-utca 119, hátul az udvarban, 5 és 7 óra között. 6010  
ELCSERÉLEM Dermata felé lévő kis szoba, konyhám másfelé. Agoston-utca 8. 9550  
JÓLSZITUÁLT intelligens fiatalember különbejárta butorozott szobát keres. Lehetőleg fűrdőszobahasználattal. Cim a kiadóban. 6089  
KERESEK egy- vagy kétszobás összkomfortos lakást butorral, vagy anélkül. Cim a kiadóban. F.

**Poloskat perestói  
PARAGAZZAL**  
hét óra alatt végleg kiirtunk! A százszálekos eredményért garántlunk! Emberre veszélytelen!  
„TISZTASÁG” vállalat.  
Felvételi hely: Kolozsvár,  
Flegler-cég, Kötő-utca 10.

**Családi ház**  
vétel, eladás  
„PROKURA” Kádár Tibor  
ingatlanforgalmi iroda  
Ratiu-u. 4, (udvarban)

OLCSÓN eladó belvárosban és klinikák közelében beköltözhető 3 szobás komfort. Dónát-utlon gyümölcskert nyaralónak. Kerekdombon ház gyümölcsöskerttel. Ezenkívül különböző ingatlanok. Keresek családi házakat megvételre részére. „Prokura”, Ratiu-utca 4, (udvarban). 4198  
ESZTERGAPADOKAT keres „Reconstructia” öntőde, Deportáltak-utja (Chintaului) 29. 6006  
**ALLAST KAPHAT**  
PERFEKTÜL főző mindentest azonnalra felveszek. Cim a kiadóban. 6022  
ASZTALOSSEGEDÉLT felveszek. Zsák-utca 3. 6015  
LÓHOZ értő ember állást kaphat lakással. Căii Ferata (Vasut)-utca 4. 6007  
JÓMUNKÁS cipész segédet felvesz Körösi, Szabadság-tér 14. 5994  
GIPESZMŰHELYEN egy modelőrt, aki ragasztani és tűzni is tud, állóként munkára felveszünk. „Matador”, Árpád-ut 12. 6047  
MINDENES szakácsnőt és egy bejárónőt felvételre keresek. Cim a kiadóban. 6063  
KOMOLY, megbízható háztartási alkalmazottat keresek elsejére. Cim: „Stella”, Dózsa György-utca 29. 6085  
DOLGOZNI szerető üzletársat keresek élelmiszertüzelhez 30-40 millió lej tökével. Cim a kiadóban. 6066  
KERESEK sürgösen intelligens, szótanul jól beszélni tudó, gyermekszertő kisasszonyt 2 1/2 éves gyermek mellé. Jelenlegi tanévre. 6066

**KÜLÖNFÉLEK**  
GYORS- és gépírói, titkári, levelezési irodai alkalmazottakat képző, nappali és esti tantolyamok kezdődnek. „IMP” iskola, Március 6-utca 36. 5671  
50 ÉV körüli, jóvédelemmel rendelkező intelligens életvitelű keresek, vagy nyomon nő. Leveleket továbbít Kapus Ilona Kolozsvár, Kádár-utca 2. 6011  
HÁLÓSZOBÁ butort keresek használatra, kölcsönözni ellenében. Cim: Bodega, Horea-ut 55. 6011  
INTELLIGENS, gazdálkodásban gyakorlott, vidéki életet kedvelő fiatalember ismeretségi házasság céljából keresem 25-35 évig. Leveleket „Közös munka” jelíre kérek a kiadóba. 6081  
38 ÉVES, egyedüli, önálló iparosnő független, komoly jó iparos ismeretségi keresi házasság céljából. Lehet vidéki is 45 évesig. Egy gyermek nem akadály. „Munkánk után megélünk” jelíre a kiadóba. 6081  
CSINOS, jóméjelenésű, intelligens Bukarestben lakó, 34 éves tisztviselő férjhezmenne hozzáillő izrelita komoly szorgalmas, otthon szerető, kedves ur emberhez. „Megértés” jelíre a kiadóba  
FELHIVOM figyelmét annak az illetőnek, aki szerdán délután a Vármege háza egyik elsőemeleti szobájából fekete női lakk retikülömet, irattal, pénzzel és kasszákulcsaimmal elvitte, miután közben láttak és ismerik, hogy az iratok, kasszákulcsok és töltőket sürgösen juttassa vissza lakásomra. Görögtemplom-utca 43 szűn alá, a pénzt és egyéb értékeket megtarthatja, ellenében kénytelen lesz a tettes személyt felfedni és a rendőrségnek átadni. Gr. KÉREM azt a vidékről beköltöző illetőt, aki a szivas gréki állomáson két kanta mézzel telt csomagomat átvenni és elhozni e hó 18-án, a csütörtöki hajnali személyvonattal, cim hiányában kérem adja le Unió-utca 4, Balázs Mihálynak, jutalom ellenében. 6099  
NYARALNI menne tisztviselő Kolozsvárhoz közeli vidékre, fizető vendégnek. „Fenyves” jelíre. 6060  
BORSZÉKRE utca fűtőszart keresek Dózsa György-utca 37, földszint 1. 6061  
KONYHAEDÉNYEKET és ágyneműt cserélnék Magyarországon lévővel. Héjas Mária, Orastie. F.  
VAGONTÁRSAT keresek Debrecenben. Cim a kiadóban. 6024  
JÓKARBAN lévő irógép eladó. Szabadság-tér 11, I. emelet. 6024  
VARRÓGÉPET bérbe adok. Cim a kiadóban. 6088  
EGY férfi félpár, fél barna cipő fehér betéttel elvesztett. Kérjük a szives megtalálót, jutalom ellenében Dragos Vodau-utca 47 szám alá leadni. Krommer Balázs, asztalosmester. 6091

**Vatta fésülés**  
kedden  
Magyar-utca 52.

**Perzsaszőnyeg, márkás porcelánt**  
legmagasabb áron veszünk  
**ARTA**  
I. Mihály király (Unió)-utca 9.

**Autózek és malmosok!**  
Bármilyen szakszerű  
**hegesztést**  
garancia mellett vállalunk.  
Boldog-utca 14.

**VESZ, ELAD**  
Szőnyeg, butort, gyerekkosci, porcelánt, irógépet varrógépet és egyéb értéktárgyat.  
**„UNICOM”**  
Kossuth Lajos-utca 10.

**Hávis, teás, teketés és étkezőszervizeket**  
legmagasabb áron veszünk  
**ARTA**  
I. Mihály király (Unió)-utca 9

**Esslingeni ablakredőny,**  
Zephir kályha, Elite tekaréktűzhely  
**Szántó Dezső & Fia**  
Nagyvárad, gyárából.  
Helyi képviselő: Technocomerl, Kolozsvár, Szabadság-tér 10 sz.

**Táblás celluloidot**  
0,5-1,5 mm vastagságban magas áron  
**veszek**  
Mária királyné-utca 9, úttól.

**Paplanvatta karoltás a „Siculia” vattagyárban.**  
Dragos Vodă (Sziáligeti)-u. 38.  
Repülőhidon tul.

**Házhelyet, telket keresek megvételre.**  
Cim a kiadóban.

**VESZÉK használt ruhámműt, lábbelit, konyhaedényeket, üvegeket, villamosági cikkekét. Eladó olcsón marosvásárhelyen.  
„SICULIA”  
Postakert-utca 3 szám.**

**Perzsaszőnyeg, butor, márkás porcelán, festmények, értéktárgyak, GYERMEKKOSCI** vétele és eladása  
**„ARTA”-nál,**  
I. Mihály király (Unió)-utca 9 sz.

# Mikor tarthatnak nyitva Kolozsvárt és Tordán az üzletek?

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári kerületi munkaügyi felügyelőség népjóléti és munkaügyi minisztérium rendelete alapján a mai naptól kezdve a következőképpen alapította meg a kolozsvári kerületi munkaügyi felügyelőség területén lévő iparvállalatok, műhelyek és üzletek új záróórát:

A kézmunka, rövidáru, kalap, cipő, bőrüzletek, szűcsök szűcskefe- és kozmetikai óráskok és ékszereszek, bútorgyártók, üveg- és porcellánkereskedések, sportáru házak, könyv- és zeneműkereskedések, fényképezési cikkek, egészségügyi cikkek, látszereszek, rádióüzletek, gépjármű- és kerékpárüzletek, drogériák, illatszertárak, fűszer és gyarmatárüzletek, épületanyag-, mész-, cement, téglák és egyéb rakárak, szén-, tüzipa- és épületfaktárak, csizmadia-, szabó- és szűcsműhelyek, bádógosok és kézművesek, továbbá a nagyban árusító kereskedők, az ügynökségek, a behozatali és kivitelű foglalkozó irodák reggel 8 órától déli 1 óráig, délután pedig 4 órától 7 óráig tartanak nyitva,

kivéve a szombati napokat, amikor ezek az üzletek és műhelyek reggel 8 órától délután 2 óráig vannak nyitva, délután pedig zárva kötelesek.

Tordán, ahol a szombati napon hetivásár van, a szombat délutáni zárás helyett szerdán délután tartanak zárva az üzletek és műhelyek.

Az élelmiszerüzletek, hentesárut, zöldségféléket, tojást, szárnyasokat, turót és halat árusító üzletek ugyancsak naponta 8—11-ig, délután pedig 4—7-ig tartanak nyitva, kivéve a szerdai napot, amikor déli 1 órákor zárnak és délután zárva tartják üzletüket, műhelyüket.

A mészárszékek, péküzletek és kenyéret árusító üzletek: reggel 7 órától 12-ig, délután pedig 5—7 óráig tartanak nyitva, kivéve a szerdai napot, amikor 7 órától 12 óráig árusítanak, délután pedig zárva tartanak. A virágüzletek reggel 8 órától délután 5 óráig egyfolytában tarthatnak nyitva, de alkalmazottaiknak 1 órai ebédidőt kötelesek biztosítani.

A bankok és biztosítótársaságok reggel 8 órától délután 2 óráig tarthatnak hivatalos órákat. Délután 4 órától 7 óráig pedig egy-egy tisztviselő ügyeleti szolgálatot tart, kivéve szombat délutánt.

A borbély- és fodrászüzletek, manikűr- és pedikűrüzletek, a masszörök és kozmetikai intézetek Kolozsváron és Tordán is reggel 8 órától déli 1 óráig, délután pedig 3 órától 6 óráig tartanak nyitva, kivéve a szerdai napot, amikor reggel 7 órákor nyitnak és déli 12 órákor bezárnak. Szombaton és ünnep előtti napon reggel 8 órától déli 1 óráig, délután pedig 3 órától 7 óráig vannak nyitva.

Vasárnap és a törvényes munkaszüneti napokon a péküzletek, mészárszékek, hentesárut, turóféléket, halakat, zöldségféléket, tojást, gyümölcsöt árusító üzletek délelőtt 10-ig tarthatnak nyitva és eddig az időpontig árusíthatnak a vasárnapokon és törvényes munkaszüneti napokon végzett munkájukért rendes napi fizetésük kétszeresét kell, hogy megkapják.

# H I R E K

## VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR.

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekkszám: 40.625

## Szeptember 5-től 15-ig tart a Budapesti Nemzetközi Mintavásár

BUDAPEST. — A magyar fővárosban szeptember 5-től szeptember 15-ig tartják meg a Nemzetközi Őszi Mintavásárt, általános ipari és mezőgazdasági jelleggel. A vásár főépülete a városligeti Mezőgazdasági Múzeum, valamint az előtte fekvő, lecsapolt állapotban lévő városligeti tó területe és a park.

A vásáron rendelkezésre álló férőhelyek elvben megközelítik az utolsó nemzetközi vásár méreteit, azaz az eltéréssel, hogy fedett csarnokok csak kis mértékben állnak rendelkezésre. A kiállítók nagyrésze tehát saját költséggel létesítendő cégpavilonokat állíthatnak fel.

A Budapesti Őszi Mintavásár rendezősege már gondoskodott arról, hogy a külföldi vásárlóközönség minél nagyobb számban keresse fel a vásárt.

**SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK.** Július 19-től július 25-ig bezárólag szolgálatban: dr. Biró (Szabadságtér 4), Minerva (Dózsa György-utca 35), Victoria (Horea-utca 47), dr. Cseresznyés (Malinovszki-tér 13), Kovács Jolán (Ferdinánd király-utca 2), Orient (Krizsbai-utca 17), Hercules (Hősök-tere 14) gyógyszertárak. Egész éjjel szolgálatban július 19-től július 22-ig bezárólag: Minerva, Orient és dr. Cseresznyés gyógyszertárak.

**75 SZÁZALEK SIKERREL ÉRETT-SÉGIZETT!** A nemzetnevelésügyi minisztérium megállapítása szerint az idén érettségire jelentkező középiskolai tanulók 75 százaléka sikerrel tette le a vizsgát, ami viszonylag megfelelő előkészületet és tudást bizonyít.

**FELOSZLATJÁK AZ ISKOLASZÉKEKET.** A nemzetnevelésügyi minisztérium a romániai iskolaszékek új alapokon történő átszervezését határozta el. Az erre vonatkozó törvénytervezetet már el is készítette. Addig is, amíg ezt a törvénytervezetet a parlament letárgyalja és megszavazza, a napokban a minisztérium rendelettel feloszlatja az összes romániai elemi iskolai iskolaszékeket és az új törvény életbeléptetéséig időközi bizottságokat nevez ki az iskolai kérdések intézésére.

**A KOLOZSI ÉS SZAMOSFALVI munkásnyaralás ügyének elintézésére dr. Poenaru Jenő, a betegsegélyző főorvosa Bukarestbe utazott.** Az eredményt és a nyaralásra való jelentkezés feltételeit közölni fogjuk.

**3 MILLIÁRD LEJ ÉRTEKŰ BRILLIÁNSKÖVES GYŰRŰT** lopott el Sós Anna cselédleány Kolozsváron, Gajdu-utca 17 alatti lakó munkaadójától. Hogy a nagyértékű ékszert ne találják meg nála, a cselédleány, aki már eddig is sorozatos lopásokat követett el, a brilliánsköves gyűrűt legyeltte. Tettét felfedezték és letartóztatták.

**A MAGYAR MŰVÉSZETI FELÜGYELŐSÉGNEK** tudomására jutott, hogy Vild József színházi sugó azzal, hogy 30 éves színészi jubileumát ünnepli meg a közeljövőben az Állami Magyar Színházban, tiszteletjegyeket árusít. Miután nevezettnek erre a Magyar Művészeti Felügyelőségtől semmiféle engedélye nincs, az állítólagos jubileumról a színház igazgatója sem tud semmit, a Művészeti Felügyelőség kéri a közönséget, hogy a tiszteletjegyek vásárlását tagadja meg és Vild Józsefet adja át a rendőrségnek.

**A KOLOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAMARA** felkéri az összes ügyvédeket és ügyvédjelölteket, hogy teljes számban vegyenek részt a július 23-án, szerdán délután 6 órákor megtartandó rendkívüli közgyűlésen, amelyen megalkotják a kolozsvári ügyvédek szakszervezetét és ellátócsoporthat (ekonomatját).

**A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS KOLLEGIUM** pályázatot hirdet román, magyar, számtan, fizika és természetrajz helyettes tanári állásokra. Részletesebb felvilágosítást az igazgatóság ad.

**PÁLYAZAT KANTORTANÍTÓI ÁLLÁSRA.** A királydaróczi római katolikus egyháztanács a helyi kántori állásra pályázatot hirdet. Javaldalom: lakás kerttel, 13 karaszteri hold föld, 16 métermázsza buza ára és törvényes stóla. Pályázó a helybeli állami iskolához kell, hogy kineveztesse magát. Cím: Parochia r. cat. Craidorolt, Szatmár megye.

**KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:**

**CAPITOL:** A gálampa árnyékában. CORSO: Azinka. A legszebb orost film.

**RIO:** Egy csók és más semmi. Zenés vigjáték. Főszerepben Jávor, Tolnay, Mály. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

**ROYAL:** Bocsnát, hogy élünk. SELECT: Rettig a gyilkos. URANIA: Örökké visszatér...

## A Székelyföld iparosításának előmozdítására

### Csikszeredában magyar tannyelvű állami faipari szakiskola létesül — a brassói gépipari iskolát szövőipari szakkal bővítik ki

BRASSÓ. — A Székelyföld iparosítása szempontjából nagyjelentőségű rendeletet adott ki a nemzetnevelésügyi minisztérium. Elrendelte, hogy Csikszeredában magyar tannyelvű állami faipari szakiskolát állítsanak fel, a brassói gépipari szakiskolát pedig bővítsék ki szövészeti szakkal is. Az új iskola felállításával, illetve a brassói iskolának új szakkal való kibővítésével a demokráta Groza-kormány lehetőséget biztosít arra, hogy népünk fiai anyanyelvükön kapjanak megfelelő kiképzést a gépipar mellett a fa- és szövőipari szakmában is.

A brassói és csikmegei MNSz szervezete, továbbá Csik, Háromszék és Brassó megyék magyar lakossága vállaltet munkálkodni fáradozik most azon, hogy a szakiskolák megfelelő helyiséghez jussanak és biztosítsák részükre a hiánytalan felszerelést, főleg szerszámokat és a szükséges munkagépeket.

## Máramarosszigetről üzennek a hadifoglyok

KOLOZSVÁR. — A Szovjetunió kormánya ismét tanujelét adta a kis népek iránt érzett barátságának. Még a békeszerződés beiklyezése előtt hazabocsátja a hadifoglyokat. A hazaszállított hadifoglyok egyelőre két egészségügyi táborban vannak, Fokszányban és Máramarosszigeten. A MNSz megbízottja felkereste a máramarosszigeti tábor és magával hozta az ott tartózkodó foglyok névsorát. A névsor a július 12-i számonkötéstől kezdődően folytatódatosan közzöljük.

### CSIK MEGYE

Oláh János Gyergyószárhegy, Pál János Csomafalva, Nyírő Antal Csikszentgyörgy, Mezei János Gyergyótölgyes, Kiss Mihály Ditró, Ferenczy István Gyergyószárhegy, Partik Sándor Gyergyóremete, Gábor Ferenc Gyergyószárhegy, Székely Áron Szentdomokos, Ferencz Gábor Csikánfalva, Pál László Gyergyófalva, Farkas Gyula Csikszentimre, Kósa Dénes Csikrákos, Pál Gábor Csikszentgyörgy, Erőss Albert Csikszépviz, Antal József Csikánfalva, Pertres Sándor Csiksomortán, Kelemen Félix Csikcsicsó, Nagy Jenő Csikmindszent, Hozó Ferenc, Préda Vendel, Szűcs Ignác, Imre Ferenc és Pál Géza Csikmindszent, Burján Antal Csiksomlyó, Salamon János Csikpálfalva, Csató János Csikszentimre, Baliga András Gyimesközéplak, Karácsony Fülöp, Gábor Béla, Gyimesfelsőlak, Virág Imre Gyimesbükk, Szűcs László Kostelek, Ambrus András Gyimesfelsőlak, Antal Károly és Kosokár Bálint Gyimesbükk, Tankó Gyula Gyimesfelsőlak.

### HÁROMSZÉK MEGYE

Kanabé István Sársfalva, Branec Samu Nagybacon, Dimény János Komoló, Kovács Károly zászolós Dálnok, Kónya Gábor Kisborosnyó, Tompa Ferenc Ilyefalva, Torday Elemér Kézdivásárhely, Somogyi Sándor Sepiszentgyörgy, Oszvár Albert Esztelek, Csüdör Dénes Nyujtód, Gábor József Zabola.

### MAROSTORDA MEGYE

Csegedy György Ozola, Nagy Gábor Nyárádfalva, Nagy Lajos Iszló, Kádár Miklós Nagyernye, Szabados János Somberke, Daróczy Albert Fintaháza, Fazekas Ferenc Borzas, Medgyessy Zsárd Gödemesterháza, Papp Sándor Kiskend, Borbély György Kibéd, Ferenczi Ferenc Maroshévíz, Fekete Simon Teke, Szabó János Tancs, Kádár János Marosalfalu, Göcsi Béla Székelyszentiván, Szabó József Székelycsáka, Tóth Pál Marosvécs,

Dobos Ferenc Székelykál, Fekete István Toldalag, Timár Gábor Nyárádszentlászló, Szilágyi Sándor Jedd, Szigeti Péter Székelycsák, Mike János Mezőpogocsa, Császár Mihály Bede, Novák János Székelysárd, Sárosi Ferenc Marosalfalu, Farkas Bálint Káposztásszentmiklós, Csizmadia József Gyulahuta, Csiki József Ballavásár, Nagy Márton Mezőfele, Aszalos Mihály Marosjára, Adorján Árpád Nyárádszentlászló, Balla György Régen, Szallai Sándor Görény, Kiss László Vadad, Maros Péter Nyárádremete, Csiki Tamás Erdőcsanád, Takács Jenő Ruhafalva, Bokor Albert Nyárádselyem, Felmezy Vince Makkfalva, Elek János Maroshévíz, Bartha Samu Maróvéc, Bakó Károly Jobbágytelke, Mike János Mezőpogocsa.

### HOZZÁTARTOZÓK ÜZEN-NEK A FOKSÁNYI TÁBORBA:

Csillag Gyulának üzenik: Feleséged és fiad Budapest a régi lakásukban jól vannak. Szüleid és én Mócson szintén jól. Sándor Kolozsvárt van. Csokolunk. Csillag László mócsi plébános. Kovács Ferencnek: Szüleid és testvéreid Tordán jól vannak. Szeretettel csokolunk. Hugod, Kovács Annus, Mócs. Rotsching Józsefnek üzenik szülei és testvérei Kolozsvárról, Erzsébet-ut 24 alól, hogy jól vannak és nagyon várják hazát. Szabó Józsefnek (7148) Szabó Józsefné üzeni Kolozsvárról, Kölesföld-ut 15 alól, hogy jól vannak és türelmetlenül várják hazát. Anyu, Icu, Babu. Gáll Józsefnek üzeni felesége Kolozsvárról, Honvéd-utca 162 alól, hogy jól van és szeretettel várja hazát. Régnér Kálmán zászolónak üzeni László öccse, Kolozsvár, Erzsébet-ut 16 alól, hogy felesége és kisfia Pestben vannak. Mindnyájan egészségesek és szeretettel várják. Székely Lajosnak 119/2 üzeni felesége Kolozsvárról, Pata-utca 8 alól: Jól vagyunk, szeretettel várunk. A boldog viszontlátásig csokol Duci, Lajoskád és Katinkák. Bartha Miklósnak 7148/2 üzeni felesége Kolozsvárról, Munkás-utca 95 alól, hogy ő és Irénke kislánya jól vannak, egészségesek. Szeretettel várják mielőbbi hazatérését. Szász György somkeréki tanítónak 148/4 üzeni Benkó Balázs Kolozsvárról, Rákóczi-ut 71 alól: Üzeneteket megkaptuk, nagy szeretettel várunk. Nuckó, Erzsikék, Buba. László Sándornak 148/13 üzeni Kolozsvárról, Buza-utca 19 alól bátyja hogy az egész család jól van és szeretettel várják hazát ölel karjukba. Kovács Bélának üzeni Hallay Lajos timár Vin-

gárdról, hogy jól vannak és szeretettel várják hazát. Ferenczi Endrénének Kolozsvárról, Erdő-utca 20 alól üzenik szülei, testvére és sógora, hogy jól vannak, egészségesek. Várják a boldog viszontlátást. Mindnyájan csokolják. Magdi és Liviu. Salamon Lőrincnek 251/1 üzeni felesége Kolozsvárról, Árpád-ut 16 alól: Minhármán jól vagyunk, szüleid is. Nagyon várunk hazát. Fülöp Sándornak 251/1 üzeni felesége Kolozsvárról, a Kajántói-utról, hogy jól vannak és türelmetlenül várják. Krizsbai Zoltánnak 119/4 üzeni Krizsbai Dezső Sibellus-utca 26 alól: Üzeneteket megkaptuk, nagyon várunk hazát, a régi lakásban lakunk, csokolunk mindnyájan. Knoblauch Arthur dr. orvos-zászolónak üzenik: Edes anyját jöveteléről értesítettem. Sz. Adél Kolozsvár, Unió-utca 3, I. emelet 7 ajtó. Anghi József dr. orvosnak üzenik Kolozsvárról, a Jókai-utca alól: Türelmetlenül várunk. Idehaza mindnyájan jól vagyunk. Máriácska jól van. A viszontlátásig sokszor ölel és csokol Anci. Matlák Bélának 7362 üzeni Matlák Gyula Kolozsvár, Főter 13 alól: Utolsó levelet napjaink 19-i keltezéssel kaptam meg Erzi. Polacsek Marciól és Varga szakácsról is jött hír, hogy veled egy táborban vannak. Szeretettel várunk mielőbb. Hajdu Lászlónak 7379/1 üzenik Csikszentdomokosról: Sok szeretettel várunk hazát. Küldjél üzenetet. Irén és Magda. Biró Imrénének Csikszentdomokosról üzenik: Mindnyájan jól vagyunk, várjuk hazajövetelét. Szüleid.

### HOZZÁTARTOZÓK ÜZEN-NEK MÁRAMAROSSZIGETRE:

Kiss József Moszkva 324, Czepnoje bükkerdei vendéglős fiának üzenik, hogy edesanyja és apja szeretettel várják hazát. Máthé Andrásnak üzenik Kolozsvár, Gépész-utca 30 alól, hogy szülei jól vannak és várják hazatérését. Benkó Istvánnak üzenik Kolozsvárról szülei: Jól vannak, üzeneteket megkapták, Ferike nincs otthon. Vég Albert dr.-nak üzenik Kolozsvár, Dózsa György-utca 12 alól: Edesanyja, Erzsike, Márta, Uccsi egészségesek, jól vannak és szeretettel várják hazát. Kákonyi Kálmán dr.-nak üzenik: Rendkívül örömmel értesültem holléteiről és szeretettel várlek mielőbb hazát. Menyasszonyod Bartha Ilyolyka Kolozsvár, Dohány-utca 28. Bara Imrénének 157/2 üzenik Csikszentdomokosról: Szeretesen megérkezünk, jól vagyunk. Veronka.

## SPORTÉLET

### A tömegsport jegyében folynak az Ifjumunkás Szövetség bajnoki versenyei

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi Stadionban szombat délelőtti ünnepélyes keretek között kezdődtek meg az Ifjumunkás Szövetség sportversenyei, a marosvásárhelyi Bernáth Andor, a beszercei Vjctoria, a tordai Filimon Sarbu, a diészentmártoni Vasile Roita, a diési Progresul és a kolozsvári Olimpia ifjusági egyesületek női és férfi atlétáinak, labdarúgóinak, ökölvívóinak, asztalitenisz és röplabdázóinak részvételével.

Az ünnepélyes felvonulás után Fazakas János, az Ifjumunkás Szövetség központi szervezete képviselőjében, Balázs Alsó, a kolozsvári kerület titkára az Ifjumunkás Szövetség nevében Josef Cornet örnagy pedig az OSP nevében üdvözölte a kétnapos versenyre megjelent mintegy 200 ifjút.

A verseny első napján atlétikai és labdarúgó mérkőzések voltak. A diési Progresul együttese Servatius 4, Cosma 2, Gogu 2 és Feldrehan gólljaival 9:1 (7:0) arányban győzött a Filimon Sarbu csapata ellen, amelynek egyetlen gólját Salamon lötte 11-esből. A diészentmártoni Vasile Roita csapata Domahidi 2 és Kovács gólljaival 3:0 (2:0) arányban győzött a beszercei Victoria ellen. Minikét mérkőzést Ince Imre vezette.

Az atlétikai verseny eredményei a következők: 100 m. sikhfutás: 1 Filip (FS) 12 mp. 2 Kós (BA) 12.9 mp. 3 Peter (O) 13 mp. 400 m. sikhfutás: 1 Tretian (FS) 56.6

mp. 2 Fekete (BA) 60.8 mp. 3 Mahta (O) 62 mp. 1500 m. sikhfutás: 1 Giurgiu (FS) 5 p. 04 mp. 2 Fekete (BA) 5.05.5 p. 3 Sipos (VR) 5.08 p. Távulugrásban: 1 Giurgiu (FS) 5.77 cm. 2 Kós (TA) 5.30 cm. 3 Mencu (O) 5.04 cm. Súlydobásban: 1 German (BA) 9.07 mc. 2 Tautean (FS) 8.02 cm. 3 Mencu (O) 8 m. Női súlydobásban: 1 Crisan (FS) 7.63 cm. 2 Szakács (VR) 6.91 cm. 3 Daraban (O) 6.45 cm. Női távulugrásban: 1 Campean (FS) 3.55 cm. 2 Szakács (VR) 3.25 cm. 500 m női sikhfutásban: 1 Campeanu (FS) 1.43.5 p. 2 Huniade (VR) 1.46 p.

### SPORTHÍRADÓ

ROMÁNIA—MAGYARORSZÁG ÉS FRANCIAORSZÁG—AUSZTRIA vasutas válogatott bajnoki mérkőzés lesz ma délután Budapestben az FTC Üllői-úti pályáján.

A RUTEXTIL asztalitenisz csapata vasárnap reggel 8 órákor a Sanitas ellen játszik egyéni és csapatversenyt a Sanitas Mihály király-utca 8 alatti egyesületi helyiségében.

A VASAS uszó és vízilabda csapata ma délután Nagyvásáron játszik a Szabadság együttesével. BUKARESTBEN ma délután kejtős asztalitenisz mérkőzés lesz az NB I-be való bejutásért. A temesvári Politechnika a buhási Textila ellen, míg az AMTE a Kereses ellen játszik.

# Nincs többé kímélet ellenségeink számára

— mondotta Pauker Anna

BUKAREST. — A fővárosi Román Arénában hatalmas népgyűlés volt, amelyen erélyes tiltakozások hangzottak el a Spanyolországban dühöngő zsarnokuralom és Franco néppellenes rendszere ellen.

Altafános tetszés és helyeslés közben állapította meg a népgyűlésen Apostol Gheorghe, az Országos Szakszervezeti Tanács elnöke, hogy a spanyol nép helyzete és sorsa a romániai reakció és annak néppárt vezetői, Mariu és társai ugyanazt a sorsot szánták Románia összes lakóinak, mint amelyben Spanyolország népe vergődik.

— Nem biztosíthatunk többé szabadságot az áruló minisztereknek — mondotta Apostol Gheorghe — hogy külföldi közbevetés ellenében a román nép demokratikus rendszere ellen, amint ahogy annakidején Franco kérte Hitler és Mussolini közbelépését, a spanyol

nép elnyomására.

Egyetemes és mély visszhangot keltett és ezer meg ezer lélekből tört fel az együttérzés megnyilvánulása a gyűlés másik szónokának, Pauker Annának beszéde közben is. Pauker Anna többek között a következőket mondotta:

— Figyelmeztetjük ellenségeinket, ellenségeink barátait és azokat, akik ellenségeinkkel rokonszenvetnek, hogy a számunkra drága szabadságért, békénk biztosításáért, gyermekeink nyugodt jövőjéért, az egész világ békéjéért és demokráciájáért, a hős spanyol és görög népért és érdekében nem fogunk kíméletet ismerni velük szemben!

A népgyűlés sokszáz tömege egyöntetűen követelte az árulók felbujtóinak és eszmei vezetőjének, Iuliu Maniuak letartóztatását és a vezetése alatt álló Nemzeti Parasztpárt azonnali feloszlását.

## Luka László a Kommunista Párt országépítő munkatervéről

A Malaxa-gyár munkásainak gyűlésén Luka László, a Kommunista Párt titkára ismertette a Kommunista Pártnak az ország helyreállítására vonatkozó munkatervét, amelynek megvalósítása egyben a kétkézi dolgozók és az értelmiségiek életszínvonalának jelentős emelését és megjavulását is eredményezi. A gyár egyik tisztviselője felszólalásában követelte, hogy a parlament azonnal szavazzon meg törvényt, amely Iuliu Maniu és néppártú bűntársait megfosztja román állampolgárságuktól, vagyonukat — valamint a már eddig külföldre menekült reakciók vagyonát — kobozzák el az állam, illetve a nép javára.

A lelkes hangulatu gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a munkásság fogadalmat tesz, hogy teljes erejével támogatja a Kommunista Pártot az ország gazdasági és pénzügyi helyreállításáért folytatott harcában, többtermeléssel segíti elő a kormány demokratikus célkitűzéseit, követeli a néppártú reakciók maradványok teljes kiirtását. Követelik az árulók feje, Iuliu Maniu azonnali letartóztatását, a „Dreptatea” című uszító lap beállítását és a Nemzeti Parasztpárt feloszlását.

Végül a gyűlés legteljesebb rokonszenvéről, támogatásáról biztosította Gheorghiu-Dej minisztert az ország

helyreállítási munkájában kifejtett tevékenységében és rendíthetetlen bizalmáról a demokrácia végleges győzelméért a harcban élenhaladó Román Kommunista Pártot.

## VASUTI KOCSIK A GABONASZÁLLÍTÁSRA

A CFR vezérigazgatósága az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium rendelkezésére bocsátotta azt a 16.000 vasuti teherkocsit, amely a belföldi gabonatermesnek, az aratás, illetve a cséplések színhelyéről a gyűjtőraktárakba való beszállításához szükséges.

## KÉSZÜL AZ ORSZÁGOS KENYÉRRENDELET

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumban kidolgozás alatt van az a rendelet, amely országos jelleggel szabályozza a kenyérsütést, meghatározva a lisztnek egyéb gabonafélékkel való keverési arányát, valamint az új kenyér hivatalos árát is.

## KIK RÉSZESÜLNEK SZOVJET ARUBAN?

Az a bizottság, amely a szovjet-román gazdasági egyezmény értelmében a Szovjetunióból Romániának küldött különböző készárúk és anyagok szétosztását végzi, a szétosztás és igénylés sorrendjét a következőképp állapította meg. Elsősorban a közintézmények és ellátószervek (ekonomátok) és azok a magán- és állami iparvállalatok kapnak a Szovjetunióból érkezett anyagból, amelyek az ország gazdasági helyreállításában jelentősebb szerepet töltenek be és végül a magánvállalatok, az általános szükségletet részükre kielégítő arányban.

## Egy hét alatt több mint 15.000 demokratát tartóztattak le Görögországban

# A görög királpárti fasiszták egyre féktelenebb terrorral akarják elfojtani a görög nép szabadságát

A TASS-ügynökség athéni jelentése szerint Görögországban folytatódik a demokratikus tényezők letartóztatása. Hivatalos adatok nincsenek, sajtóértesülések azonban 15.000 főre becsülik a múlt héten letartóztatottak számát. A letartóztatottakat nyomban Ikaría és Lemnos szigetére deportálják. Letartóztatásuk előtt még csak alakilag sem hallgatják ki őket, ami mindennél jobban bizonyítja, hogy az állítólagos „kommunista összeesküvés” csak külföldi hírvérésre szánt kitalálás.

Az utóbbi napokban letartóztatottak között van Jannis Kordatos ismert író. Risszopolisz akadémikus, Szárlisz ügyész és a haladó értelmiség több más képviselője. Egy jelenlét szerint a rendőrség az EAM és a kommunista párt tagjait az „X” fasiszta szervezet által már régebb óta őriztetett névsor alapján vette őrizetbe. E névsor avok nevet tartalmazza, akik rendszeresen vásárolták a „Rizosz-pasztor” és „Eiszerie Hellade” című lapokat, látogatták a demokratikus pártok múlt heti gyűléseit és bojkottálták a parlamenti választásokat.

## ÉHEZTETIK AZ INTERNÁLTAKAT

Az Ikaría szigetre deportáltak száma a 2000 főnyi utolsó csoport megérkezése óta, meghaladja a 6000 főt. Ennek ellenére az utóbbi időben a szigetre egyetlen kilogramm élelmiszert sem szállítottak. Eleinte a lakosság segítette a deportáltakat, azonban mióta ezek száma megnőtt, nem tudja ellátni őket, annál kevésbé, mert maga is élelmiszerhiányban szenved. A Lemnos szigeten deportáltak szintén éheznek. A hatóságok elrendelték, hogy magánhajók nem közelíthetnek meg azokat a szigeteket, amelyekre deportáltak vannak. Ez lehetetlenné teszi, hogy a foglyok hozzátartozói vagy segítségnyújtók élelmiszer-csomagokat küldhessenek. A TASS-ügynökség tudósítója megállapítja, hogy Zervasz rendszertani miniszternek a külföldi újságírók előtt tett nyilatkozatával ellentétben, a szigetekről érkező táviratok a foglyok tragikus helyzetéről szólnak.

## ÁLHÍREK A NEMZETKÖZI BRIGÁDRÓL

A Jugoszláv lapok közlik a belgrádi kormány sajtóigazgatóságának a következő hivatalos közlönetét: „Az United Press és a Reuter-ügynökség, valamint angol reakciós lapok a napokban görög forrásból származó hírt közöltek, amely szerint Jugoszláviában nemzetközi brigád alakult volna azzal a céllal, hogy beavatkozzék a görögországi harcokba. A közlemények egy magasrangú jugoszláv tiszt nevét is említették. A sajtóigazgatóságot felhatalmazták, hogy ha-

tározottan megcáfolja ezeket a hamis és egészükben koholt híreket, amelyeknek csak az a célja, hogy igazolják a görögországi külföldi beavatkozás erősödését s megtevésszék a világ közvéleményét.”

A szovjet rádió külföldi tájékoztatójában newyorki megfigyelők véleményét közölte arról, hogy a görög kormány a „nemzetközi brigád” beavatkozásáról terjesztett hírekkel tulajdonképpen kérésre tölti ki a világ közvéleményét. A Biztonsági Tanácsra és befolyásolni a balkáni vizsgálóbizottság jelentésével kapcsolatos döntését, másrészt ezzel akarta alátámasztani a görög-török segélytervezet megvalósítására irányuló törekvéseket.

## A skandináv államok nem hajlandók lemondani kelet-európai gazdasági kapcsolataikról

A TASS-ügynökség jelentése szerint a párizsi értekezleten résztvevő államok nemzeti szuverenitásának a kérdésével csaknem egyidejűleg foglalkozott Salt Lake Cityben Marshall amerikai külügyminiszter, Párizsban pedig Spaak belga és Sforza olasz külügyminiszter. Mindhárom szónok ravasz szövegéből felismerhették azok is, akik eddig még nem értették volna meg, hogy a „Marshall-féle” elfogadása ugyanakkor a részvevő államok szuverenitásának a korlátozását is jelenti.

A Skandináv államokban mind többen látják e politika veszedelmét. A kérdéssel kapcsolatban a svéd „Aftontidningen” című lap nyilatkozatot közölt a párizsi értekezleten résztvevő svéd küldöttség egyik tagjától, aki kijelentette, hogy a skandináv államok a „Marshall-

Mint a „France Presse” ügynökség közli, az albán külügyminisztérium egy közleménye szintén foglalkozik az athéni kormány által terjesztett ama valótlan hírral, hogy a Kanika görög város elleni támadásban „nemzetközi brigád” és albán csapatok vettek részt. A közlemény szerint „az athéni kormány, valamint a brit és az amerikai kormány igyekszik Görögországot a szomszédos népi köztársaságok ellen irányuló háborús és támadó társulások ténnyé tenni.” „A békés Albánia elleni féktelen hadjáratot — folytatja a közlemény — a görög királpárti fasiszták és angol-amerikai urak azzal a nyilvánvalóval céllal készítették elő, hogy megtevésszék a közvéleményt és az ENSZ biztonsági tanácsát.”

## ROMÁNIA ENSZ-TAGSÁGÁNAK ÜGYE A BIZTONSÁGI TANÁCS ELŐTT

A Biztonsági Tanács pénteken áttette a tagfelvételi kérelmeket tanulmányozó bizottsághoz Romániának az ENSZ tagállamai közé való jelölése ügyét. A tanács nem vette figyelembe az ausztráliai kiküldöttnek azt az érvelését, hogy a román békeszerződést még nem ratifikálták. A felvételi bizottság munkájáról jelentést tesz a jelölő tanácsnak.

## Hogyan féregtelenítsünk Atom G. G.-vel

Mindazon butordarabokat és falrészeket, ahol poloskafészek van, illetve feltételezhető, bezórjuk Atom G. G. rovarirtó parral. Ha előzőleg ezen poloskafészeket már más rovarirtó szerrel kezeltük, ezen rovarirtószert el kell távolítsuk, mert ezek kémiai összetételük folytán oldják az Atom G. G.-t és hatását bizonyos fokig semlegesítik. Ha egy lakást helyes kezeléssel Atom G. G.-vel féregtelenítünk, a halás nem marad el, mert csak az Atom G. G. az az egyedüli féregtelenítő szer, mely lakását tartósan megszabadítja az élősködőktől. Az eredményt csak két hét múlva fogja tapasztalni, mikor a már lerakott petékből is kikelnek a poloskák. — Ha még nem vett, sürgősen szerezz be, mert ahol Atom G. G. van, ott poloska nincs.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és festéküzletben.

Romániai vezérképviselője Atom G. G. laboratórium Kolozsvár, Mária királyné-utca 20.

# A dolgozók nem fizethetnek többet 25.000 lejnél a kenyérért

KOLOZSVAR. — A szaktanácsi értekezleten felvetődött az egyes munkaadók próbálkozása, hogy az újabban kapott gabonából készült kenyeret az eddig érvényben lévő árnál drágábban osszák ki alkalmazottainknak.

A Szakszervezeti Tanács leszegelte, hogy a szakszervezetek és a munkaadók érdekvédő szerve közötti megállapodást az ekonomátnak továbbra is tiszteletben kell tartani. Ennek értelmében a tagoknak juttatott kenyér kilójáért most sem kérhetnek 25.000 lejnél többet.

## Véres gépjármű szerencsétlenség a Szabadság-téren

KOLOZSVAR. — Súlyos kimeneteli gépjármű szerencsétlenség történt szombaton reggel a Szabadság-téren. Both István, 1208-os rendszámú kolozsvári tehergépkocsija az Egyetem-utcából nagy sebességgel és szabálytalan ivben kanyarodott ki a Szabadság-térre és teljes erővel belerohant a Jókai-utca felé igyekvő motorkerékpárba, amit Szabó Miklós Tordai-ut 24 alatti lakos vezetett.

Az összeütközés következtében a motorkerékpár vezetője hatalmas ivben az úttestre zuhant és a teherautó kerekai alá került. A súlyosan sérült embert kórházba szállították. Sérülései éleveszélyesek. A kórházban vérátömlesztést hajtottak végre a nagy vérvesztéséért szenvedett ember megmentésére.

A gázoló teherautó vezetője ellen az eljárás megindult.

## Győzött a népi érdek, teljes vereséggel szenvedett a reakció a marosvásárhelyi kollégiumi harcban

MAROSVÁSÁRHELY. — A marosvásárhelyi Református Kollégium főgondnoksága körül kirobbant harcban a népi érdekek győztek és a reakció teljes vereséggel szenvedett. Sebess Jenő dr. marosvásárhelyi ügyvéd levelet intézett a MNSZ marosvásárhelyi szervezetéhez, közölve, hogy az Erdélyi Református Egyházkerület július 5-iki közgyűlésén a marosvásárhelyi kollégium főgondnokává történt megválasztását nem fogadja el, illetve felmond. Sebess Jenő ezt az elhatározását a megválasztásáról szóló értesítés kézhezvétele után mind a kollégium elöljáróságával, mind az egyház igazgatótanácsával is közli. Sebess Jenő elhatározásával végleg lehetetlenné váltak azok a mesterkedések, amelyek a kollégiumot a politikai és általában a közéleti reakció fellegvárának igyekeztek megtartani.

Sebess Jenő lemondása következtében a főgondnoki teendőket a gondnoknak megválasztott Haranghy László egyetemi tanár fogja ellátni. Személyen keresztül a kollégium szoros kapcsolatba kerül a demokratikus, igazi népi érdekekkel, a haladó szellemű református tanári kar és ifjúság javára.

## Falmászó betörők kifosztották Ditrói Puskás Béla színész második emeleti lakását

KOLOZSVAR. — Falmászó betörők látogattak meg szombatra virradó éjjel Ditrói Puskás Bélának, a népszerű színésznek Schütz János-utca 1 alatti lakását. A vakmerő betörők a falon kusztak fel a második emeleten lévő erkélyre és azon keresztül hatoltak be a lakásba. A betörők az Állami Magyar Színház közkedvelt színészenek teljes ruházatát ellopták. A betörők öt rend ruhától, egy

szmokingtól és egy öltönyre való szövetből fosztották meg Puskás Bélát.

A betörés kétségbeejtő helyzet elé állította a színészt, aki most készült hosszabb vidéki vendégszereplésre és akinek tulajdonképpen a ruhái jelentették a mindennapi kenyerét biztosító munkaeszközöket.

A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást.

## Megtisztította sorait a nép ellenségeitől a csiki magyarság

CSIKSZEREDA. — A Magyar Népi Szövetség csikmegyei intézőbizottsága Káli János központi kiküldött jelenlétében ülést tartott, amelyen Gál Ferenc, a MNSZ csikmegyei elnöke számolt be a szervezet fokozatosan erősödő tevékenységéről. Kozán Imre gazdasági felügyelő a gazdasági bizottság munkáját ismertette, majd javaslatára elhatározták, hogy a jövőben minden gazdálkodó egy hold szántóföld után 1 kiló szemes gabonát, vagy két kiló burgonyát ad a MNSZ javára tagsági díj fejében.

Káli János központi kiküldött általános kül- és belpolitikai beszámolója után az intézőbizottság egyhangú lelkesedéssel vette magáévá a központiak a belső önvizsgálat és a tisztogatás végrehajtására vonatkozó határozatát és ennek alapján 19 tagot kizárt a MNSZ kötelékéből, 7 tagot felmentett vezetőségi tisztsége alól, intézőbizottságban részesítve őket hanyagságuk miatt, egy tag ellen pedig fegyelmi vizsgálatot rendelt el.

Kizárták Filló Árpád csikszeredai lakost romboló szándék és fekezhetetlen magatartás miatt a vezetőségből és a tagok sorából, Veszényi József csikszeredai kisiparost közönséges büncselekmények, Frank Miklós csikszeredai mérnököt, intézőbizottsági tagot és feleségét, demokráciaellenes magatartásuk miatt, Tonkó V. Kálmán gyimesföldi lakost demokráciaellenes magatartása, verekedés szítása és összeférhetlenség miatt, Zsigmond László újtasnádi tanítót a multban tanúsított néppellenes, sovinszta magatartása, Fodor Pál csiksomlyói lakost, EMGE felügyelőt, mert a gazdakörököt kormány- és demokráciaellenes uszításra használta fel, Antal Gergely és Gegő Antal csikmadarasi tanítókat sovinszta fájtal.

## ELTÁVOLÍTOTTÁK AZ ARADI EMGE REAKCIÓS MEGBIZOTTJÁT

A MNSZ kebelében folyamatban lévő belső tisztogatás során Institoris Ferencet, az EMGE aradi megbizottját eltávolították állásából. Institoris az első világháború idején katonarendőrségi főnök volt és ebben a minőségében tüzzelvassal szolgálta idegen érdekek javára a militarizmust. Mint akkori főhadnagy, kíméletlenül járt el aközéleltével és valóságos véreb volt. Később az EMGE-hez került mint aradi és megyei megbizott és mint gazdasági felügyelő mérgete a lelkeket és áskálódot a demokrácia és a MNSZ ellen. Fiát, ifjabb Institoris nemrég tartóztatta le az aradi rendőrség, mert azzal díszekedett, hogy kalapácsos gyilkosságokat követett el a nyilas időben Magyarországon. Az alma — úgy látszik — nem esett messze a fájtól.